From:	Sandris Rāgs <Sandris.Rags@TM.GOV.LV>
Sent:	pirmdiena, 4.  okt.. 2021.  gada  08:39
To:	Pasts; Ilze.Sevele@fm.gov.lv; Karina.Ivanova@fm.gov.lv; 
Roberts.Prindulis@varam.gov.lv; Nauris.Ogorodovs@lps.lv
Cc:	Vita Reitere
Subject:	RE: 28.09.2021. Nr. 3.1-14/2021/2713

[bookmark: _GoBack]Follow Up Flag: Follow up
Flag Status:	Completed

INFORMĀCIJAI: E-pasta vēstules sūtītājs ir ārējais adresāts.
Labrīt!

Tieslietu ministrija ir izvērtējusi atkārtoti precizēto Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par valstij piekritīgas zemes vienības nodošanu sabiedrības ar ierobežotu atbildību “Publisko aktīvu pārvaldītājs Possessor” valdījumā un pārdošanu” (VSS-495), tā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumu (anotāciju) un izziņu par saņemtajiem iebildumiem un saskaņo tos bez iebildumiem.

Vienlaikus ierosinām izziņas 10. lapaspusē (7. iebilduma 5.aile) novērst pārrakstīšanos un aizstāt skaitli “41.” ar skaitli “41.”, kā tas ir norādīts precizētās anotācijas 3. lpp.

Ar cieņu
Sandris Rāgs
TM Civiltiesību departamenta
Vispārējo civiltiesību nodaļas jurists
Tālr. 67036974
Atrašanās vieta: Raiņa bulvārī 15, Rīgā, LV-1050,
Juridiskā adrese: Brīvības bulvārī 36, Rīgā, LV-1536 
 

From: pasts@em.gov.lv <pasts@em.gov.lv>  
Sent: Tuesday, September 28, 2021 5:10 PM 
To: Sandris Rāgs <Sandris.Rags@TM.GOV.LV>; Ilze.Sevele@fm.gov.lv; 
Karina.Ivanova@fm.gov.lv; Roberts.Prindulis@varam.gov.lv; Nauris.Ogorodovs@lps.lv 
Subject: 28.09.2021. Nr. 3.1-14/2021/2713


UZMANĪBU: Šī e-pasta sūtītājs neizmanto tieslietu resora e-pasta risinājumu, neklikšķiniet uz saitēm un/vai neveriet vaļā pielikumus, izņemot, ja sūtītāja e-pasta adrese Jums ir zināma un esat pārliecināts par e-pasta satura drošību.
 
Labdien!
Ekonomikas ministrija nosūta elektronisko dokumentu, kas pievienots šīs elektroniskā pasta vēstules pielikumā. Ievērojot Ministru kabineta 28.06.2005. noteikumu Nr. 473 "Elektronisko dokumentu izstrādāšanas, noformēšanas, glabāšanas un aprites kārtība valsts un pašvaldību iestādēs un kārtība, kādā notiek elektronisko dokumentu aprite starp valsts un pašvaldību iestādēm vai starp šīm iestādēm un fiziskajām un juridiskajām personām" 17.punkta prasības, lūdzam vienas darbdienas laikā  nosūtīt paziņojumu par elektroniskā dokumenta saņemšanu.
 
Šī e-pasta pielikumā Jums tiek sūtīts dokuments, kas parakstīts ar drošu elektronisko parakstu, kas apliecina tā juridisko spēku.
Lai to atvērtu, izmantojiet portālā www.eparaksts.lv pieejamo funkciju “Pārbaudīt vai parakstīt” vai programmatūru eParakstītājs. Vairāk informācijas par eParaksta iegūšanu, lietošanu un izmantošanu portālā www.eparaksts.lv.

Gadījumā, ja saņemto dokumentu nav iespējams izlasīt, lūdzam par to informēt, nosūtot paziņojumu uz elektroniskā pasta adresi.

Ar cieņu
EKONOMIKAS MINISTRIJA
Brīvības iela 55, Rīga, LV - 1519 
Tālrunis: 67013100 
Fakss: 67280882 
E-pasts: pasts@em.gov.lv
  
 
Šī e-pasta vēstule paredzēta tikai norādītajam adresātam. Tā var saturēt ierobežotas pieejamības informāciju, kas ir nepubliskojama un tiesiski aizsargāta. Tās satura pilnīga vai daļēja nesankcionēta izpaušana, izmantošana vai tālāka izplatīšana jebkādā veidā ir aizliegta. Ja šī vēstule saņemta kļūdas dēļ, lūdzam sazināties ar sūtītāju, nosūtot atbildes e-pasta vēstuli, un neatgriezeniski dzēst šo vēstuli.

Šis e-pasts un tā pielikumā esošie dokumenti var saturēt ierobežotas pieejamības informāciju, cita starpā fizisko personu datus, kas adresēta tikai tā saņēmējam un izmantojama tikai leģitīmiem mērķiem. Ja esat saņēmis šo e-pastu kļūdas dēļ, vai nav pamatota mērķa ierobežotas pieejamības informācijas, cita starpā fizisko personu datu, apstrādei, Jums nav tiesību izmantot vai pārsūtīt šajā e-pastā un tam pievienotajos dokumentos ietverto informāciju. Šādā gadījumā nekavējoties neatgriezeniski izdzēsiet šo e-pastu.
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