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Par precizēto Ministru kabineta noteikumu projektu "Grozījumi Ministru kabineta 2016.gada 20.decembra noteikumos Nr.848 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 4.5.1.specifiskā atbalsta mērķa "Attīstīt videi draudzīgu sabiedriskā transporta infrastruktūru" 4.5.1.2.pasākuma "Attīstīt videi draudzīgu sabiedriskā transporta infrastruktūru (autobusi)" īstenošanas noteikumi" (VSS-676)
	Satiksmes ministrijai



Latvijas Pašvaldību savienība (LPS) ir izvērtējusi un nesaskaņo precizēto Ministru kabineta noteikumu projektu  “Par Ministru kabineta noteikumu projektu "Grozījumi Ministru kabineta 2016.gada 20.decembra noteikumos Nr.848 "Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 4.5.1.specifiskā atbalsta mērķa "Attīstīt videi draudzīgu sabiedriskā transporta infrastruktūru" 4.5.1.2.pasākuma "Attīstīt videi draudzīgu sabiedriskā transporta infrastruktūru (autobusi)" īstenošanas noteikumi", jo ir šāds iebildums.
Latvijas pašvaldību savienība ir iepazinusies ar Ventspils pilsētas domes argumentāciju šajā jautājumā un piekrīt viedoklim, ka trešā projektu iesniegumu atlases kārta “Attīstīt videi draudzīgu sabiedriskā transporta infrastruktūru – autobusi – papildu darbības” tiek organizēta ierobežotas atlases veidā, nosakot konkrētus finansējuma saņēmējus bez skaidriem un caurspīdīgiem potenciālo finansējuma saņēmēju atlases nosacījumiem un kritērijiem.
Aicinām Satiksmes ministriju nodrošināt vienlīdzīgas iespējas valsts pilsētām ekoloģisko standartu EURO 4 ieviešanā.


	Priekšsēdis
	(paraksts*)
	Gints Kaminskis 




Aino Salmiņš 29166924 
Aino.Salmins@lps.lv

*Šis dokuments ir parakstīts ar drošu elektronisko parakstu un satur laika zīmogu.
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