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	Atzinums par Ministru kabineta noteikumu projektu “Kārtība, kādā Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcija sagatavo un nosūta lēmumu par piekļuves ierobežošanu Latvijā nelicencētu interaktīvo azartspēļu organizētāju tīmekļvietnēm” (VSS-784)



Finanšu ministrija atbilstoši kompetencei ir izskatījusi Satiksmes ministrijas izstrādāto Ministru kabineta noteikumu projektu “Kārtība, kādā Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcija sagatavo un nosūta lēmumu par piekļuves ierobežošanu Latvijā nelicencētu interaktīvo azartspēļu organizētāju tīmekļvietnēm” (VSS-784) (turpmāk – noteikumu projekts) un tā sākotnējās ietekmes novērtējuma apvienoto ziņojumu (anotācija) un informē, ka atbalsta projekta tālāku virzību, vienlaikus izsakot šādu iebildumu.
Noteikumu projekta 5. punkts nosaka, ka pēc lēmuma pieņemšanas par piekļuves ierobežošanu (bloķēšanu) Latvijā nelicencēta interaktīvo azartspēļu organizētāja tīmekļvietnei, Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcija ne retāk kā reizi ceturksnī pārskata pieņemtos lēmumus un attiecīga lēmuma pieņemšanas gadījumā augstākā līmeņa domēna “.lv” reģistra turētājam un elektronisko sakaru komersantam elektroniski nosūta ar drošu elektronisko parakstu parakstītu pieprasījumu (pielikums) par ierobežošanas (bloķēšanas) atcelšanu, pievienojot lēmuma kopiju.
Informējam, ka Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcija, izmantojot īpašu automatizētu pārbaudes rīku, piekļūstot elektronisko sakaru komersantu tīkla pieslēguma punktiem, regulāri veic pārbaudes, lai Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcijas amatpersonas varētu pārliecināties, ka pieņemtais lēmums par Latvijā nelicencēta interaktīvo azartspēļu vai interaktīvo izložu organizētāja domēna vārda vai interneta protokola (IP) adreses piekļuves ierobežošanu tiek pildīts.
Tā pat informējam, ka Latvijā elektronisko sakaru komersantu tehnoloģiskās iespējas ir atšķirīgas, piemēram, liedzot mājaslapas domēna izmantošanu, ierobežojot mājaslapas apakšsadaļu pieejamību vai bloķējot interneta protokola (IP) adresi. Tajā pat laikā, izmantojot dažādus tehnoloģiskos risinājumus, šo bloķēto vietņu operatori aktīvi meklē un rada veidus, kā apiet spēkā esošo bloķēšanu Latvijā, veidojot jaunus domēnvārdus un apakšsadaļas. 
Papildus tam, pienākums ne retāk kā reizi ceturksnī pārskatīt pieņemtos lēmumus radīs nesamērīgu administratīvo un tehnoloģisko slogu, jo pašlaik, pēc Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcijas sniegtajiem datiem, ir bloķēti vairāk nekā 2300 domēna vārdi.
Vēršam uzmanību, ka par vienīgo iespējamo pamatu Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcijai pārskatīt un pieņemt lēmumu par piekļuves ierobežošanas (bloķēšanas) atcelšanu, ir attiecīgas azartspēļu vai izložu licences saņemšana, jo saskaņā ar Azartspēļu un izložu likuma 3. panta pirmo daļu Latvijas Republikā azartspēles un izlozes drīkst organizēt tikai pēc attiecīgo azartspēļu vai izložu licenču saņemšanas. 

Vienlaikus norādām, ka noteikumu projekta 5. punktā noteiktā pieprasījuma forma neatbilst noteikumu projekta 5. punktā noteiktajai situācijai, proti, noteikumu projekta pielikumā noteiktā pieprasījuma forma ir par piekļuves ierobežošanu (bloķēšanu) un tā neiekļauj pieprasījuma formu par ierobežošanas (bloķēšanas) atcelšanu.
Pamatojoties uz iepriekš minēto, lūdzam izteikt projekta 5. punktu šādā redakcijā:
“5. Elektronisko sakaru komersants nodrošina piekļuves ierobežošanu (bloķēšanu) Latvijā nelicencēto interaktīvo azartspēļu organizētāju mājaslapām līdz dienai, kad saņem inspekcijas lēmumu par ierobežošanas (bloķēšanas) atcelšanu.”.

Vienlaikus izsakām šādu priekšlikumu.
Ierosinām papildināt noteikumu projektu ar jaunu punktu šādā redakcijā:
“Atzīt par spēku zaudējušu Ministru kabineta 2014.gada 9.jūnija noteikumi “Kārtība, kādā Izložu un azartspēļu uzraudzības inspekcija sagatavo un nosūta lēmumu par piekļuves ierobežošanu Latvijā nelicencētu interaktīvo azartspēļu organizētāju interneta mājaslapām””.
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