From: Zane Zute <zane.zute@fm.gov.lv> On Behalf Of Pasts
Sent: Monday, March 1, 2021 12:24 PM
To: Pasts <Pasts@em.gov.lv>
Cc: Kristīne Priedīte <Kristine.Priedite@em.gov.lv>; Aija Zitcere <aija.zitcere@fm.gov.lv>; Guntis Puķītis <guntis.pukitis@fm.gov.lv>
Subject: FW: Par MK noteikumu projekta Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 15. septembra noteikumos Nr. 1065 atkārtotu saskaņošanu (VSS-922)

INFORMĀCIJAI: E-pasta vēstules sūtītājs ir ārējais adresāts.
Ekonomikas ministrijai


Finanšu ministrija atbilstoši kompetencei ir izskatījusi Ekonomikas ministrijas precizēto Ministru kabineta noteikumu projektu "Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 15.septembra noteikumos Nr.1065 "Noteikumi par aizdevumiem sīko (mikro), mazo un vidējo saimnieciskās darbības veicēju un lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvo sabiedrību attīstības veicināšanai"" VSS-922, tā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumu (anotācija), izziņu par atzinumos izteiktajiem iebildumiem, Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu un izsaka šādu iebildumu.

Uzturam spēkā Finanšu ministrijas 2021.gada 2.februāra atzinuma iebildumu izziņas 1.punkts un atkārtoti vēršam uzmanību uz to, ka joprojām nav skaidrs par valsts atbalsta finansēšanas shēmu, lai nodrošinātu atbalsta sniegšanu mājokļu pieejamībā mājsaimniecībām. Piemēram, ja tiks atbalstīta nekustamā īpašuma attīstīšana to tālākai pārdošanai mājsaimniecībām vai nekustamā īpašuma attīstīšana, kas saistīta  īres māju jomu, vai ir paredzēts noteikt  nosacījumus un kritērijus, kuri saimnieciskās darbības veicējiem jāievēro un jāsasniedz, lai saņemtu valsts atbalstu un nodotu visas finansiālās priekšrocības mājsaimniecībām. Tādējādi var uzskatīt, ka bez pamatotas valsts atbalsta finansēšanas shēmu noteikšanas var veidoties situācija, kas kropļo brīvo tirgu, t.i. neatbilst brīvām tirgus attiecībām un kropļo konkurenci, un prioritāri tiek atbalstīti saimnieciskās darbības veicēju izvirzītie biznesa mērķi, iespējamie spekulatīvie darījumi, nevis tirgus nepilnības risināšana.
Papildus skaidri jāizvērtē un jānosaka, ka ja tiks atļauts šādu nekustamā īpašuma attīstīšanas finansēšana, turpmāk nepieciešamā Altum valsts atbalsta programmā izveidotā riska seguma pietiekamība, t.sk., sagaidāmā paredzamā kredītriska zaudējumu segšanai potenciālās izmaiņas un tā ietekme, kas varētu rasties no tvēruma paplašināšanas valsts atbalsta programmā.


Ar cieņu
Guntis Puķītis
Finanšu tirgus politikas departamenta 
Starptautisko finanšu institūciju nodaļas finanšu analītiķis
Tālr.: (+371) 67095561
E-pasts: guntis.pukitis@fm.gov.lv

Latvijas Republikas Finanšu ministrija
Smilšu iela 1, Riga, LV-1919, Latvija
Mājaslapa: www.fm.gov.lv
E-pasts: pasts@fm.gov.lv
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From: Pasts <Pasts@em.gov.lv> 
Sent: pirmdiena, 2021. gada 15. februāris 15:05
To: Pasts <Pasts@fm.gov.lv>; lm@lm.gov.lv; pasts@varam.gov.lv; tm.kanceleja@tm.gov.lv; ZM <pasts@zm.gov.lv>; Ieva Alhasova <ieva.alhasova@financelatvia.eu>; LTRK <info@chamber.lv>
Cc: Zane Liede <zane.liede@fm.gov.lv>; Andrejs Zambžetskis <andrejs.zambzetskis@fm.gov.lv>; Guntis Puķītis <guntis.pukitis@fm.gov.lv>; Inese Vilcāne <Inese.Vilcane@lm.gov.lv>; maija.anspoka@varam.gov.lv; Andra Reinfelde <Andra.Reinfelde@TM.GOV.LV>; Uldis.Rudziks@tm.gov.lv; Inese Štromberga <Inese.Stromberga@zm.gov.lv>; Katrina Zarina <katrina.zarina@chamber.lv>
Subject: Par MK noteikumu projekta Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 15. septembra noteikumos Nr. 1065 atkārtotu saskaņošanu (VSS-922)

15.02.2021. Nr.3.3-4/2021/1204N

Labdien!
Ekonomikas ministrija ir izstrādājusi un nosūta atkārtotai saskaņošanai Ministru kabineta noteikumu projektu ,,Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 15.septembra noteikumos Nr.1065 „Noteikumi par aizdevumiem sīko (mikro), mazo un vidējo saimnieciskās darbības veicēju un lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvo sabiedrību attīstības veicināšanai””, to sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumu (anotāciju), Izziņu par atzinumos sniegtajiem iebildumiem un Ministru kabineta sēdes protokollēmuma projektu.
Lūdzam sniegt jūsu saskaņojumu noteikumu projektam, līdz 2021.gada 1.martam, vienlaikus nosūtot arī uz e-pastu Kristine.Priedite@em.gov.lv.
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KRISTĪNE PRIEDĪTE
Ekonomikas ministrijas
Uzņēmējdarbības konkurētspējas departaments
Vecākā eksperte
Tālr. +371 67013241
Kristine.Priedite@em.gov.lv
Brīvības iela 55, Rīga, LV-1519, Latvija
pasts@em.gov.lv, www.em.gov.lv
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	Pozitīvo pārmaiņu līderis 
Latvijas tautsaimniecībā un valsts pārvaldē!
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