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Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regula par zvejas un akvakultūras produktu tirgu kopīgo organizāciju

Regulation of the European Parliament and of the Council on the Common Organisation of the Markets in Fishery and Aquaculture Products

	Stadija
	Pozīcija uz 2012.gada 19.- 20.marta ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomi

	Atsauces uz ES dokumentiem
	7081/12; 12516/11



	1. ES tiesību akta projekta/izskatāmā jautājuma īss apraksts

	Š.g. 19.- 20.marta ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes laikā (turpmāk – MP) plānotas politiskās debates par Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par zvejas un akvakultūras produktu tirgu kopīgo organizāciju (turpmāk - Regulas priekšlikums)

Lai labāk strukturētu viedokļu apmaiņu, Prezidentūra ir izvirzījusi 3 jautājumus: 
1. Kā varētu stiprināt ražotāju organizāciju lomu un atbildību, kā arī aktivizēt to darbību un piekļuvi ES finansējumam? Precīzāk, kādi varētu būt to mērķi un uzdevumi, lai veicinātu zvejas un akvakultūras resursu ilgtspējīgu pārvaldību, tirdzniecības stratēģiju un tirgus informācijas attīstību?
2. Kādi ir vispiemērotākie veidi un tiesību instrumenti, lai uzlabotu patērētājiem sniegto informāciju? 
3. Kādi citi tirgus pasākumi ir nepieciešami, lai veicinātu reformētās Kopējās zivsaimniecības politikas īstenošanu?

Regulas priekšlikums tika izplatīts 2011.gada 14.jūlijā kopā ar citiem ES Kopējās zivsaimniecības politikas (turpmāk- KZP) reformas dokumentiem.  
Regulas priekšlikuma mērķi:
· Pilnveidot tirgu stimulējošos faktorus, lai atbalstītu ilgtspējīgu ražošanas praksi. ES ražotāji, darbojoties zvejniecības un akvakultūras ražotāju organizācijās, praksē saskaras ar ražošanas, ikdienas resursu pārvaldības un tirgus jautājumiem. Viņu uzdevumi, atbildība un pilnvaras ir jāizvērtē saskaņā ar KZP reformas mērķiem, lai ražošana nostātos uz ilgtspējības ceļa. 
· Uzlabot ES ražotas produkcijas stāvokli tirgū. Novēršot tirgus trūkumus, informācijas aprites un darījumu augstās izmaksas, kā arī risinot organizatoriskus jautājumus, ir iespējams pievērsties ražošanai (piedāvājuma grupēšana un sekmīgāka realizācija pirmās pārdošanas posmā), palielināt ES produkcijas konkurētspēju (kvalitāte, inovācijas un pievienotā vērtība), stiprināt ražotāju pozīcijas komercsarunās un nodrošināt godīgas konkurences nosacījumus visiem ES tirgotajiem produktiem.
· Uzlabot saikni starp ES ražošanu, no vienas puses, un strukturālām izmaiņām un īstermiņa svārstībām ES tirgū, no otras puses. Šie aspekti būtu labāk jāatspoguļo ražotāju stratēģijās. 
· Stiprināt ES produktu tirgus potenciālu. Zvejas un akvakultūras produktu iekšējā tirgus darbība nav optimāla, jo īpaši informācijas trūkuma dēļ. ES produktu salīdzinošās priekšrocības (svaigums, vietējā izcelsme, daudzveidība utt.) varētu tikt  izmantotas labāk, ja būtu lielāka daudzveidība un intensīvāka produktu virzīšana tirgū. Turklāt ES patērētājiem ir tiesības saņemt precīzāku un ticamāku informāciju, lai palielinātu uzticēšanos zvejas un akvakultūras produktiem.
· Atbalstīt labāku pārvaldi, administratīvā sloga mazināšanu un tiesiskā regulējuma vienkāršošanu. Spēkā esošie noteikumi un instrumenti ir jāpārskata, jāvienkāršo un jāpadara skaidrāki. Tirgus kopīgā organizācija būtu jāatbalsta ar jaunu finanšu fondu, kura izveide paredzēta reformētajā KZP.

Lai novērstu pārzveju un ilgtspējības principiem neatbilstošu praksi un pakāpeniski atteiktos no ražošanas stratēģijām, kas balstītas tikai un vienīgi uz apjomu, jaunā tirgus kopīgā organizācija atbalstīs: 
· pilnvaru piešķiršanu ražotāju organizācijām un viņu līdzdalību resursu piekļuves tiesību, kā arī ražošanas un tirdzniecības pārvaldībā;
· tirgus pasākumus, kas stiprina ražotāju pozīciju, palielina tirgus krīzes paredzēšanas, aizkavēšanas un pārvarēšanas spēju un veicina tirgus pārredzamību un efektivitāti;
· tirgus stimulus un piemaksas par ilgspējīgu praksi; partnerības ilgspējīgai ražošanai, apgādei un patēriņam; sertificēšanu (ekomarķējumu), tirdzniecības veicināšanu, patērētāju informēšanu.

Kopš 2011.gada jūlija Regulas priekšlikums ir skatīts ES Padomes Iekšējās un ārējās zivsaimniecības politikas darba grupas sanāksmēs un 2011. gada novembrī tā pabeidza diskusiju pirmo raundu, bet 2012.gada februārī –sarunu otro raundu.


	Balsošanas kārtība. ES tiesību akta izdošanas/jautājuma izskatīšanas juridiskais pamatojums 

	Līgums par Eiropas Savienības darbību, īpaši tā 42. pants un 43. panta  2. punkts.

	2. Situācija Latvijā 

	Latvijā kopējā tirgus organizācijas regulējuma ietvaros veiksmīgi darbojas zvejnieku ražotāju organizācijas (šobrīd tās ir 3), kas nodrošina tirgus intervences veikšanu Baltijas jūrā zvejotām reņģēm un brētliņām. 2011. gadā intervences pasākumu ietvaros no tirgus izņemti 1741t brētliņu un 986 t reņģu, par ko ražotāju organizācijas no Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonda izmaksājamās naudas (atbalsts par pārejošajiem uzkrājumiem un vienotās likmes atbalsts) kopā saņems 557,7 tūkstošus LVL.

Ražotāju organizācijas Latvijā ir veidotas uz zvejniecības nozarē darbojošos nevalstisko organizāciju bāzes ar mērķi palīdzēt zvejniekiem pilnvērtīgi izmantot ES atbalsta un tirgus sniegtās iespējas. Ražotāju organizācijas no Eiropas Zivsaimniecības fonda laika posmā no 2007. gada līdz 2012. gada 1. janvārim ir realizējušas projektus šādos pasākumos: 
1. Investīcijas  ražošanas, pārstrādes vai mārketinga iekārtās un infrastruktūrā - īstenots 1 projekts ar 639 tūkstošu latu publisko finansējumu. Projekta ietvaros uzbūvēta zivju saldētava. 
2.   Investīcijas zvejas ostās un zivju izkraušanas vietās – īstenoti 2 projekti ar 1 miljona latu publisko finansējumu. 

Attiecībā uz marķēšanu un tirdzniecības standartiem Latvijā pastāv likumdošana, kas, saskaņā ar ES normatīvajiem aktiem, nosaka pamatprasības zivju produkcijas marķējumam un tirgus standartiem (Ministru kabineta 2004.gada 23.novembrī noteikumi Nr. 964 “Pārtikas preču marķēšanas noteikumi”).
Vēl saistībā ar zivju produktu tirgus darbību jāatzīmē, ka saskaņā ar Padomes regulas (EK) 1224/2009 prasībām, Latvija gatavojas ieviest zvejas produktu izsekojamības sistēmu (traceability), noteiktā formā marķējot zvejas produktu partijas visā to apritē. Iniciatīvas mērķis ir radīt iespēju patērētājam jebkurā no aprites posmiem ļaut izsekot, kur zivs iegūta, tādējādi nodrošinot kontroli no nozvejošanas brīža līdz nonākšanai pie patērētāja (t.i. no „tīkla līdz šķīvim”). 

Atzīmējot šobrīd spēkā esošo kopējā tirgus organizācijas (turpmāk –KTO) regulējumu, jāmin, ka tajā iekļauta arī importa regulācija, atsauces uz tarifu kvotām u. tml. aspekti, kas jaunās regulas projektā vairs nav iekļauti. Jānorāda, ka 2011.gada 6 mēnešu periodā Latvija zivju produkciju importēja no 37 valstīm. Salīdzinājumā ar iepriekšējā gada attiecīgo periodu zivju produkcijas importa apjoms gan tonnās, gan naudas izteiksmē palielinājās  par 46% un sasniedza attiecīgi 25 tūkst. t un 36,4 milj. LVL. Trešo valstu īpatsvars veidoja 35% no Latvijas kopējā zivju produkcijas importa apjoma, bet 65% zivju produkcijas Latvija importēja no ES valstīm. Zivju produkcijas importa apjomā lielāko daļu veidoja saldētas zivis (48,5% ), atvēsinātas zivis (31%) un atvēsināta un saldēta zivju fileja (16,4%). Būtiski ir pieminēt, ka Latvijā importētie apjomi tiek lielākoties izmantoti produkcijas dažādošanai un lielākā daļa no apstrādātā tiek tālāk eksportēta. Kā tas ir tradicionāli daudzu gadu periodā, arī 2011. gadā ārējās tirdzniecības bilance zivju produktiem (ieskaitot konservus) Latvijai bija pozitīva- 21,42 milj. LVL.

	
Ietekme uz budžetu 

	Šobrīd ietekme uz budžetu nav nosakāma, jo tā būs atkarīga no nākamā finanšu instrumenta veidošanas nosacījumiem un ražotāju organizāciju aktivitātes.

	3. Latvijas Republikas pozīcija

	Latvija kopumā atbalsta Regulas priekšlikumu.

Atbildot uz Prezidentūras izvirzītajiem jautājumiem, Latvijas nostāja ir šāda:
1. Kā varētu stiprināt ražotāju organizāciju lomu un atbildību, kā arī aktivizēt to darbību un piekļuvi ES finansējumam? Precīzāk, kādi varētu būt to mērķi un uzdevumi, lai veicinātu zvejas un akvakultūras resursu ilgtspējīgu pārvaldību, tirdzniecības stratēģiju un tirgus informācijas attīstību?
Latvija uzskata, ka, lai stiprinātu ražotāju organizāciju lomu un atbildību nepieciešams nodrošināt, lai ražotāju organizācijas uzņemas lielāku atbildību par saviem biedriem (it īpaši nodrošinot atbildīgu zvejas darbību plānošanu un ilgtspējību, zivju piegāžu organizēšanu un palīdzību tirgus darbību attīstībā). Šādos gadījumos ražotāju organizācijām varētu tikt sniegts lielāks finansiālais atbalsts (šis jautājums gan jāskata kopā ar Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda regulā paredzētajiem nosacījumiem). 
Tāpat ražotāju organizācijas jāiesaista arī atsevišķos lēmumu izstrādes un pieņemšanas procesos, lai vairāk ievērotu nozares intereses. Ir būtiski attīstīt arī ražotāju organizāciju darbību reģionāla mēroga tirgū, tādējādi veidojot ciešāku nozares pārstāvju sadarbību starp dalībvalstīm. 

2. Kādi ir vispiemērotākie veidi un tiesību instrumenti, lai uzlabotu patērētājiem sniegto informāciju? 
Latvija uzskata, ka vispirms ir nepieciešams noskaidrot patērētājam svarīgo informāciju un tad nodrošināt šīs informācijas sniegšanu patērētājam nepārprotamā veidā. 
Latvija atgādina, ka daudzām dalībvalstīm šobrīd ir problēmas saistībā ar zvejas kontroles regulas ieviesto zvejas produktu izsekojamības sistēmu, kuras mērķis ir radīt iespēju patērētājam ļaut izsekot, kur katra zivs ir iegūta, tādējādi nodrošinot kontroli no „tīkla līdz šķīvim”. Ir svarīgi nošķirt patērētājam būtiskās informācijas nodrošināšanu no tādas informācijas aprites prasībām, kas tikai veicina administratīvo un finansiālo slogu uzņēmējiem un kontroles institūcijām. 
Tāpat Latvija norāda, ka papildus informācijas (piemēram, nozvejas veids utml.) nodrošināšana (līdzīgi kā ekomarķēšana) jāveido tikai kā izvēles darbība - ja operators vēlas, viņš šo informāciju var piedāvāt, tādējādi parādot sava produkta priekšrocības. Latvija uzskata, ka ir pārmērīgi šo prasību padarīt par obligātu visiem. 

3. Kādi citi tirgus pasākumi ir nepieciešami, lai veicinātu reformētās KZP īstenošanu?
Latvija norāda, ka nepieciešams pārskatīt cilvēku pārtikā lietojamo zivju izmērus, lai nodrošinātu veiksmīgāku izmetumu ierobežojumu ieviešanu. 
Tāpat, ņemot vērā straujo resursu izsīkumu un pasaules pārtikas deficītu, Latvija jau iepriekš ir iebildusi pret to, ka mazāka izmēra zivis nevarētu tikt izmantotas cilvēku pārtikā, jo, piemēram, pelaģisko sugu zvejā (reņģe, brētliņa) izmēram nav tik liela nozīme un arī mazākās zivis tiek izmantotas pārtikas ražošanai. Tādēļ ir nopietni jāizvērtē atsevišķu zivju sugu izmantošana nepārtikas mērķiem un jādomā kā radīt tām lielāku pievienoto vērtību, tādejādi, iespēju robežās, nodrošinot arī to izmantošanu cilvēku patēriņam. 
Latvija arī uzskata, ka būtiski ir nodrošināt tādu konkurences politiku, kas veicinātu vienlīdzīgus konkurences noteikumus ES tirgum ar trešajām valstīm, kuras ne vienmēr var garantēt atbilstošu kvalitāti par tirgū piedāvāto zemāko cenu (radot t.s. „dempingu”). 


	Īpašas Latvijas Republikas intereses

	Latviju īpaši interesē tirgus standartu pārskatīšana zivīm, nodrošinot mazāka izmēra zivju izmantošanu cilvēku patēriņam. 

	4. Citu ES dalībvalstu viedokļi

	Visas delegācijas uztur spēkā izpētes un valodas atrunas. 
Dānija, Francija, Nīderlande, Īrija, Lielbritānija un Slovēnija iesniedza arī parlamentārās izpētes atrunas. 
Beļģija, Vācija, Grieķija, Īrija, Nīderlande, Itālija, Polija atbalsta ražotāju organizāciju ietekmes palielināšanu. 
Beļģija, Grieķija, Itālija, Polija norāda, ka nepieciešams palielināt finansējumu.
Nīderlande norāda uz konkrētu ražotāju organizāciju paredzētu pasākumu trūkumu, lai sasniegtu Regulas projekta mērķus. Norāda, ka šos mērķus būtu jānorāda KZP reformas regulā vai šīs regulas 7. pantā. 
Spānija, Slovēnija vēlas citu formu pieļaujamību ražotāju organizācijām. 
Slovēnija  norāda uz mazizmēra zvejas fragmentaritāti Slovēnijā, kas prasa paralēli ražotāju orgnaizācijām pieļaut dibināt profesionālās organizācijas, kuru darbošanās varētu neskart tirgu. 
Beļģija, Čehija, Vācija, Francija, Grieķija, Spānija, Nīderlande, Lielbritānija norāda uz iespējamiem konfliktiem starp KTO marķēšanas noteikumiem un horizontālo likumdošanu. 
Beļģija, Spānija, Grieķija, Francija, Dānija, Itālija, Nīderlande, Zviedrija neredz jēgu noteikt brīvprātīgi iekļaujamo informāciju, kas palielinās administratīvo slogu.
Īrija uzskata, ka nepieciešams norādīt nozīmīgu vietējo marķējumu, lai patērētāji atšķirtu zivis pēc izcelsmes. Uzskata, ka ir jāievieš oficiāls ES marķējums ilgtspējīgai zvejai. 
Grieķija uzskata, ka ir jāvienkāršo marķējumu noteikumi, lai būtu ērtāka to ieviešana un kontrole.
Austrija norāda, ka produktu izcelsmes zona var radīt problēmas attiecībā uz akvakultūras produktiem. Tā vietā piedāvā norādi uz valsti, kur produkts ir sasniedzis pusi no beigu svara vai uzturējies vairāk nekā pusi no tā attīstības perioda; vēl tiek piedāvāta versija noteikt šos noteikumus atsevišķā pielikumā vai arī ieviešanas normatīvajā aktā. 
Vācija uzskata, ka nepieciešams ieviest noteikumus tiešajai tirdzniecībai, tajā skaitā paredzot maza apjoma tiešo tirdzniecību patērētājiem.
Beļģija, Kipra, Spānija, Latvija un  Zviedrija  uzskata, ka par ierobežota produktu daudzuma tiešo pārdošanu patērētājiem nepieciešama īpaša atruna kā Kontroles regulā. 
Zviedrija principā atbalsta ierosinātos tirdzniecības standartus, kas radītu saiti ar KZP mērķiem. 
Beļģija, Itālija, Nīderlande, Polija, Portugāle, Zviedrija vēlas saglabāt svaiguma standartus.  
Nīderlande norāda, ka tagadējie tirgus standarti KTO ir atmesti un paliek tikai minimālais tirdzniecības lielums. 

	5. ES institūciju viedokļi

	Eiropas Parlaments - problēma tirgū radīsies, kad mazās zivis tiks nodotas labdarībai caur ražotāju organizācijām, ja tās nenonāks normālā tirgus apritē. Atbalsta intervences mehānismu izslēgšanu, uzglabāšanu var saglabāt. Marķēšanas jautājumi ir jāuzsver vairāk, te svarīgākais ir produktu kvalitāte. Pilnīga izsekojamība ir jānodrošina ar „barcode” sistēmu, tas ir vienkārši un tiek izmantotas modernās tehnoloģijas. Nozvejas datu reģistrēšanā obligāti vajadzētu reģistrēt izkraušanas datumu, bet nozvejas datums būtu brīvprātīgi reģistrējams.

	6. Saskaņošana

	Saskaņots ar Ārlietu ministriju, Finanšu ministriju, Ekonomikas ministriju. 

	Atšķirīgie viedokļi

	Nav

	7. Saskaņošana ar Saeimas Eiropas lietu komisiju

	Plānota 16.03.2012.

	8. Konsultācijas ar biedrībām un nodibinājumiem, pašvaldību un sociālo partneru organizācijām

	Starpinstitūciju darba grupā “Zivsaimniecība”, kurā iekļauti arī nevalstisko organizāciju pārstāvji no Latvijas Zivsaimnieku asociācijas, Latvijas Zvejnieku federācijas, Kurzemes Zvejnieku asociācijas, Latvijas Zivrūpnieku savienības. 




Zemkopības ministre							L.Straujuma
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