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Informatīvais ziņojums
par Eiropas Savienības Vienotā tirgus uzlabošanu visās tā dimensijās – nākotnes prioritātes
Jautājums iekļauts Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Konkurētspējas ministru padomes 2014. gada 4. decembra sanāksmes darba kārtībā, lai organizētu politisko diskusiju par ES Vienotā tirgus uzlabošanu un nākotnes prioritātēm.
Jautājuma būtība
Eiropadome 2014. gada 26.-27. jūnija secinājumos un it īpaši tā pielikumā par Savienības stratēģisko programmu pārmaiņu laikā[footnoteRef:2] uzsver, ka šobrīd, kad ES dalībvalstis atgūstās no ekonomiskās krīzes un sabiedrībā ir pieaugusi vilšanās par šī brīža politiku, ir īstais brīdis, lai vienotos par ES mērķiem un attīstības prioritātēm nākamajiem gadiem. Sākoties jaunam institucionālajam ciklam, ar jaunu Eiropas Komisijas, Eiropas Parlamenta sastāvu un Eiropadomes prezidentu, ir uzsākts jauns starts labākai Eiropai, galvenokārt koncentrējoties uz iedzīvotāju iesaisti, labklājības nodrošināšanu un nodarbinātības veicināšanu.  [2:  Dokuments EUCO 79/14] 

Gan Eiropadome savos 2014. gada 26.-27. jūnija secinājumos, gan ES Konkurētspējas ministru padome 2013. gada secinājumos[footnoteRef:3] uzsver ES Vienotā tirgu, kā politisko prioritāti, norādot, ka ir: [3:  Dokuments 16443/13] 

· jāuzlabo ES Vienotā tirgus pārredzamība un efektivitāte;
· jāspēcina Konkurētspējas un izaugsmes augsta līmeņa darba grupas loma, uzraugot un sniedzot nepieciešamos norādījumus, kas atspoguļotos Ikgadējā Eiropas Komisijas ziņojumā par ES Vienotā tirgus integrāciju Eiropas Semestra ietvaros;
· pilnībā jāizmanto ES Vienotā tirgus potenciāls visās tā dimensijās: pilnībā īstenojot ES Vienoto tirgu preču un pakalpojumu jomā; īstenojot ES Digitālo vienoto tirgu līdz 2015.gadam; veicinot labvēlīgāku vidi uzņēmējdarbībai un papildus darba vietu izveidei, orientējoties ne tikai uz MVU.
Eiropa globālajā tirgū sastopas ar dažādiem izaicinājumiem un ES Vienotais tirgus ir viens no galvenajiem instrumentiem, lai ES gūtu labumu un abpusēju izdevīgumu starptautiskajos tirgos. ES Vienotā tirgus īstenošana, novēršot atlikušos šķēršļu tā veiksmīgai darbībai, jo īpaši preču un pakalpojumu jomā, var sniegt lielu ieguvumu ES iedzīvotājiem un uzņēmējiem. Lai ES spētu konkurēt globālajā ekonomikā, ES Vienotajam tirgum ir jādarbojas sinhroni ar ES ārējā tirgus dimensiju.
Turklāt, kā tika uzsvērts š.g. septembra ES Konkurētspējas ministru padomē, ir nepieciešams nodrošināt labāku sasaisti starp fiskālo un reālo ekonomiku, lai atbalstītu izaugsmi un konkurētspēju Eiropas Semestra ietvaros, īpašu uzmanību pievēršot Ikgadējam izaugsmes ziņojumam un it īpaši ES Vienotā tirgus integrācijas ziņojumam.
Pilnība īstenots ES Vienotais tirgus ir atzīta Eiropadomes prioritāte, it sevišķi attiecībā uz pakalpojumu jomu. Ir svarīgi novērst nepamatotus šķēršļus pakalpojumu jomā, kas rodas nosakot diskriminējošas un nesamērīgas prasības pakalpojumu sniedzējiem un saņēmējiem.
Turklāt attiecībā uz tādiem sektoriem, kā enerģētika, transports un digitālās tehnoloģijas, ES Vienotā tirgus īstenošana var sniegt būtisku labumu, veicinot privāto un publisko partnerību, kā arī piesaistot jaunas investīcijas. Ņemot vērā iepriekš minēto, ir nepieciešams attīstīt uzņēmēju zināšanas, it īpaši MVU, pilnībā īstenojot Uzņēmējdarbības rīcības plānu 2020 un attīstot Eiropas Mazās uzņēmējdarbības akta (Small Business Act) virzību.
Tāpat pārrobežu enerģijas starpsavienojumu attīstībai nepieciešama koordinēta pieeja, palielinot Eiropas iekšējo neatkarību un patstāvību. Turklāt Eiropas mēroga infrastruktūras attīstība nodrošinātu būtisku ieguldījumu Eiropas izaugsmes procesos. 
Pēdējos gados globālā ekonomika ir kļuvusi daudz digitālāka, līdz ar to interneta un digitālo komunikāciju tehnoloģijas ir būtisks ekonomikas modernizācijas priekšnoteikums, lai Eiropa neatpaliktu no globālā tirgus tendencēm. Šajā kontekstā Eiropas Komisijas priekšsēdētāja Ž.K. Junkera 300 miljardu eiro investīciju plāns varētu sniegtu būtisku iespēju tīkla nozarēm, nodrošinot ES Vienotā tirgus atdzīvināšanu. Svarīgi, ka jaunajā investīciju plānā tiks piešķirta liela nozīme Vienotā tirgus regulējumam un atlikušo šķēršļu preču un pakalpojumu tirdzniecībā izskaušanai.
ES Vienotā tirgus attīstības pamatā ir ne tikai ES regulējuma pārvaldības jautājumi, bet arī spēja ES piedāvāt Vienotā tirgus pamatprincipus globālā tirgū. Efektīvs un integrēts ES Vienotais tirgus var nodrošināt papildus stimulu ārvalstu investīcijām. Turklāt atsevišķiem ES Vienotā tirgus aspektiem, piemēram, finanšu pakalpojumi, publiskie iepirkumi, profesionālie pakalpojumi, ir nepieciešams pievērst īpašu vērību saistībā ar divpusējiem ekonomiskās integrācijas līgumiem, piemēram, Transatlantiskās tirdzniecības un investīciju partnerības nolīgumu (TTIP).
Lai nodrošinātu diskusiju uzsākšanu par ES Vienotā tirgus prioritātēm, Itālijas prezidentūra ES Padomē vēlas š.g. 4.decembrī organizēt Konkurētspējas ministru padomes diskusiju par šādiem jautājumiem:
1. Pēc dalībvalstu domām, kuras būtu tās prioritārās jomas, kurām būtu jāpievērš īpaša uzmanība, lai attīstītu ES Vienoto tirgu un palielinātu Eiropas ekonomisko integritāti? Lūdzu informēt par pasākumiem, kas būtu veicami (piemēram, ES regulējuma pārskatīšana, Eiropas Komisijas vadlīniju vai salīdzinošo pārskatu (peer reviews) izstrāde), t.sk., ņemot vērā ikgadējo ES Vienotā tirgus integrācijas ziņojumu.
2. Starp iepriekšējā jautājumā minētajām prioritātēm, jūsuprāt, kuram jomām būtu vislielākais potenciāls saistībā ar jauno investīciju plānu?
Latvijas nostāja
Ņemto vērā, ka ES Vienotais tirgus ir svarīgs Latvijas ekonomikas dzinējspēks, ES Vienotā tirgus stiprināšana ir Latvijas politiskā prioritāte. 
Saskaņā ar Centrālās statistikas pārvaldes datiem 2014.gadā janvārī – jūnijā 72,7% no kopējā Latvijas preču eksporta veidoja eksports uz ES Vienoto tirgu, uz kuru Latvijas uzņēmumi eksportējuši preces aptuveni 3513,1 milj. eiro apmērā. 31,7%, jeb 1532,3 milj. eiro veido preču eksports uz eiro zonas valstīm.
Latvijas galvenās eksporta nozaru grupas ir: 
1) Koksne un tās izstrādājumi (18,2%); 
2) Elektroierīces un elektroiekārtas (10,7%); 
3) Minerālprodukti (8,1%); 
4) Mehānismi un mehāniskās ierīces (5%); 
5) Dzelzs un tērauds (4,2%); 
6) Transportlīdzekļi, izņemot dzelzceļa vai tramvaja ritošo sastāvu, un to daļas (3,9%); 
7) Dzērieni, alkoholiski šķidrumi un etiķis (3,7%); 
8) Dzels vai tērauda izstrādājumi (3,5%); 
9) Farmācijas produkti (3,2%); 
10) Piena pārstrādes produkti, olas, medus (2,8%).
2014. gada janvārī-jūnijā koks, koka izstrādājumi un kokogle visvairāk tika eksportēti uz Apvienoto Karalisti – 16,4%, Zviedriju – 12,5% un Vāciju – 11,4%, elektroierīces un elektroiekārtas – uz Lietuvu (26,8%), Igauniju (11,8%) un Poliju (8,8%), minerālprodukti – uz Poliju (35,6%), Lietuvu (26,2%), Vāciju (4,3%).
Gan 2013. gada janvārī-jūnijā, gan 2014. gada janvārī-jūnijā piecu vislielāko Latvijas eksporta partneru (Lietuvas, Igaunijas, Krievijas, Vācijas, Polijas) īpatsvars veidoja 53,3% no kopējā eksporta apjoma 2014.gada janvārī-jūnijā un atbilstoši 54,5% 2013. gada janvārī-jūnijā.
Šobrīd, kad pastāv sarežģītas ekonomiskās attiecības ar Krieviju, ir ļoti būtiski, ka Latvijas uzņēmēji orientējas uz ES Vienoto tirgu, kā arī spēj izmantot visas tā sniegtās iespējas līdzvērtīgi citu ES dalībvalstu partneriem. Turklāt Latvijai, kā vienai no ES dalībvalstīm, ir svarīgi nodrošināt labvēlīgus apstākļus uzņēmējdarbības izaugsmei, gan Latvijā, gan ES, gan ārpus tās.
ES Vienotais tirgus Latvijai pēc-krīzes periodā ļāva eksporta īpatsvaru IKP palielināt no 42% 2007. gadā līdz 59% 2011. gadā. Pieaugums tika vērojams pateicoties Latvijas iekšējā tirgus situācijas pakāpeniskai izaugsmei un Latvijas ražotāju konkurētspējas pieaugumam, kas tika panākts gan uz izmaksu samazināšanas, gan uz produktivitātes palielināšanas rēķina. Latvijas konkurētspēja ir nozīmīgākais faktors ES Vienotajā tirgū, kas Latvijai ļāva kāpināt eksporta apjomus arī laikā, kad lielai daļai ES dalībvalstu izaugsmes rādītāji bija vāji.
Pakalpojumu sektors ir ļoti nozīmīgs Latvijas ekonomikai, jo tas vidēji veido 70% no Latvijas IKP. Latvijas interesēs ir palīdzēt Latvijas pakalpojumu nozares uzņēmējiem attīstīties un labāk sevi pozicionēt starptautiskajā tirgū. Pakalpojumu direktīvas atbilstoša ieviešana ir viens no instrumentiem pakalpojumu nozares darbības uzlabošanai ne tikai ES Vienotajā tirgū, bet arī Latvijas tirgū kopumā.
Ņemot vērā, ka Latvijas tautsaimniecības izaugsme galvenokārt ir saistīta ar eksporta iespējām un iekļaušanos globālās piegādes ķēdēs, Latvijas ekonomiskā attīstība ir cieši saistīta ar globālās ekonomikas attīstību. Samazinoties izaugsmei galvenajās eksporta partnervalstīs, attiecīgi samazinās arī Latvijas ekonomiskās attīstības iespējas.
Tā kā Latvijas enerģētikas tirgus ir būtiski atkarīgs no Krievijas, Latvijai ir svarīgi, ka tiek veidots ilgtspējīgs, piegāžu drošs un stabils enerģētikas tirgus.
Pateicoties ģeogrāfiskajam novietojumam, Latvijai nozīmīgi ir īstenot infrastruktūras attīstības projektus, veicinot tranzīta partnerību gan ar NVS, gan Āzijas reģiona, gan ES Vienotā tirgus valstīm. 
ES Vienotais tirgus ir veiksmes stāsts un Latvija atzinīgi novērtē līdz šim paveikto ES Vienotā tirgus attīstības un pārvaldības īstenošanā.
ES Vienotā tirgus attīstībai un izaugsmei ļoti būtiska nozīme ne tikai pareizai un savlaicīgai ES Vienotā tirgus tiesību aktu transponēšanai, piemērošanai un uzraudzībai, bet arī tam, cik liela politiskā apņemšanas, uzlabot ES Vienotā tirgus darbību, valda dalībvalstu parlamentos, Eiropas Komisijā, Eiropas Parlamentā un ES Padomē. Viennozīmīgi iepriekš minētās iestādes līdz šim ir ieguldījušas nozīmīgu darbu kopīgu mērķu sasniegšanai, bet vēl daudz kas ir sasniedzams. 
Latvija cer, ka ar jauno institucionālo ciklu ir sācies jauns labākas Eiropas izrāviens, un ir gatava līdzdarboties ES Vienotā tirgus attīstības mērķu sasniegšanā, t.sk., kā ES Padomes prezidējošā valsts 2015. gada I pusgadā.
Ekonomikas ministre	D.Reizniece-Ozola
Vīza: Valsts sekretārs	M.Lazdovskis
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