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Ierobežotas pieejamības informācija  NAV  KLASIFICĒTS


Informatīvais ziņojums[footnoteRef:1] [1:  Deklasificēšanas pamatojums: FM 13.06.2023. vēstule Nr. 1.2-2/1-1/1869
] 


[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]“Par 2020.gada 5.oktobra Euro grupas un 2020.gada 6.oktobra neformālās Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes sanāksmēs izskatāmajiem jautājumiem”


Š.g. 5.oktobrī notiks Euro grupas un š.g. 6.oktobra neformālās Eiropas Savienības Ekonomisko un finanšu jautājumu padomes (ECOFIN) attālinātās videokonferences formāta sanāksmes.

Euro grupas sanāksmes laikā plānots pārrunāt šādus jautājumus: Euro grupas darba programma; Reformu un investīciju prioritātes euro zonā – Eiropas Atveseļošanas un noturības mehānisma (RRF) ieviešana un norādes fiskālajai politikai – stratēģiskas diskusijas; Grieķija – septītais padziļinātās uzraudzības ziņojums; Gatavošanās starptautiskajām sanāksmēm: valūtas kursa uzraudzība; Atlases kārtība jaunajam Eiropas Centrālās bankas (ECB) valdes loceklim.

Neformālās ECOFIN sanāksmes laikā pārrunās aktuālākos ekonomikas un finanšu jautājumus, īpaši pievēršot uzmanību ārkārtas situācijai un ekonomikas atveseļošanai dēļ COVID-19, vērtējot šādus jautājumus: Eiropas Atveseļošanas un noturības mehānisms (RRF) – viedokļu apmaiņa; Digitālā finanšu pakotne – Eiropas Komisijas prezentācija un viedokļu apmaiņa; Dažādi – aktuālie tiesību aktu priekšlikumi – Prezidentūras informācija; Eiropas semestris 2020 – gūtās mācības un tālākā rīcība atveseļošanas kontekstā – viedokļu apmaiņa; (iesp.) Padomes ieteikums par Eiropas Centrālās bankas (ECB) valdes locekļa apstiprināšanu – informācija no Prezidentūras; Gatavošanās G20 un Starptautiskā valūtas fonda (SVF) sanāksmēm – informācija no Prezidentūras; Rīcības plāns par Kapitāla tirgu savienību (CMU) – Eiropas Komisijas prezentācija un viedokļu apmaiņa un Dažādi – aktuālais finanšu pakalpojumu likumdošanas ieviešanā – Eiropas Komisija informācija.


Izvērstāka informācija par šādiem jautājumiem Euro grupas sanāksmes laikā:

Euro grupas darba programma 
Sanāksmes laikā plānots prezentēt Euro grupas darba programmu par tālāko posmu šādās jomā:
· ekonomikas un fiskālā politika, lai atbalstītu atveseļošanos un ilgtermiņa izaugsmi;
· Banku savienības stiprināšana;
· euro kā digitālā valūta;
· euro starptautiskā loma;
· saiknes ar Eiropas iedzīvotājiem stiprināšana un euro un Ekonomikas un monetārās savienība (EMU) piederības sajūtas paaugstināšana iedzīvotāju vidū.
Euro grupa turpinās uzraudzīt ekonomikas situāciju, politikas reakciju un atjaunošanās vajadzības pēc COVID-19 pandēmijas.

Latvijas nostāja Euro grupā
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju sanāksmes laikā.

Reformu un investīciju prioritātes euro zonā – Eiropas Atveseļošanas un noturības mehānisma (RRF[footnoteRef:2]) ieviešana un norādes fiskālajai politikai – stratēģiskas diskusijas [2:  Recovery and Resilience Facility] 

Sanāksmes laikā plānota padziļināta stratēģiska ministru diskusija par reformu un investīciju prioritātēm, RRF ieviešanu, kā arī redzējumu fiskālās politikas īstenošanai.
Reaģējot uz COVID-19 izplatību Eiropā, kā arī uz pandēmijas atstātajām negatīvajām sekām uz ES dalībvalstu ekonomikām, Eiropas Komisija nāca klajā ar aktivitātēm, kas palīdzētu dalībvalstīm tikt galā ar šī brīža ekonomiskajiem un finanšu izaicinājumiem, divās jomās: (i) reformu un investīciju veicināšana, izveidojot Eiropas Atveseļošanas un noturības mehānismu (RRF), un (ii) veicot izmaiņas fiskālās politikas uzraudzības procesā ES līmenī. 
Eiropas Atveseļošanas un noturības mehānisma (RRF) īstenošanai dalībvalstīm aizdevumu un dotāciju veidā ir iezīmēti 90% no ES Atveseļošanas instrumenta[footnoteRef:3] finansējuma jeb 672,5 mljrd. EUR[footnoteRef:4] (EUR 2018.gada cenās). Šis instruments paredz lielu palīdzību, īpaši pirmajos atveseļošanās gados.  [3:  Union Recovery Instrument, NextGen EU]  [4:  724 mljrd. EUR faktiskajās cenās] 

Lai veicinātu un palīdzētu dalībvalstīm virzīties izaugsmes virzienā, Eiropas Komisija ir izstrādājusi arī septiņas vadošās iniciatīvas:
1. Enerģētikas uzlabošana – nākotnei piemērotu tīru tehnoloģiju intensīvāka izmantošana un atjaunojamo energoresursu straujāka izpēte un ieviešana.
2. Renovācija – energoefektivitātes uzlabošana publiskā un privātā sektora ēkās.
3. Uzlāde un uzpilde – nākotnei piemērotu tīru tehnoloģiju veicināšana, lai straujāk ieviestu ilgtspējīga, pieejama un vieda transporta risinājumus, uzlādes un uzpildes staciju un sabiedriskā transporta tīkla paplašināšana.
4. Savienojamība – ātrdarbīgu platjoslas pakalpojumu (t. sk. optiskās šķiedras un 5G tīklu) strauja ieviešana visos reģionos un mājsaimniecībās.
5. Modernizācija – valsts pārvaldes un pakalpojumu digitalizēšana, arī tieslietu un veselības aprūpes sistēmās.
6. Paplašināšana – Eiropas rūpniecības datu mākoņa kapacitātes paplašināšana un sevišķi jaudīgu un ilgtspējīgu procesoru izstrāde, tajos izmantojot vismodernākās tehnoloģijas.
7. Pārkvalifikācija un kvalifikācijas celšana – izglītības sistēmu pielāgošana tam, lai sekmētu digitālo prasmju iegūšanu un mācības visu vecumu cilvēkiem (gan vispārējā, gan profesionālajā izglītībā).
Š.g. 17.septembrī Eiropas Komisija publicēja ikgadējo ilgtspējīgas izaugsmes stratēģiju, kas uzsāka 2021.gada Eiropas semestra procesu. Ņemot vērā COVID-19 negatīvo ietekmi uz dalībvalstu ekonomisko un fiskālo stāvokli, Eiropas semestra process šogad ir mainīts. Paredzēts, ka Eiropas Komisijas vērtējums par dalībvalstu iesniegtajiem nacionālajiem atveseļošanās un noturības plāniem (RRP) aizstās ierastos Eiropas semestra valstu ziņojumus par sociālekonomisko situāciju valstī un vērtējumu par iepriekšējā gada valstu specifisko rekomendāciju (CSR) īstenošanu. 
Eiropas Komisija neplāno gatavot CSR tām dalībvalstīm, kuras iesniegs Atveseļošanas un noturības plānus. Vienlaikus Eiropas Komisija sagatavos rekomendāciju par valstu budžeta situāciju, kā to paredz Stabilitātes un izaugsmes pakts. Dalībvalstu reformu progresu izvērtēs, balstoties uz iepriekšējo gadu  rekomendācijām. Makroekonomiskās nelīdzsvarotības procedūra turpinās darboties tāpat kā līdz šim: novembrī tiks publicēts Agrās brīdināšanas mehānisma ziņojums. Nākamā gada aprīlī Eiropas Komisija iesniegs padziļinātus pārskatus par izvēlētajām dalībvalstīm, izvērtējot to nelīdzsvarotības. 
Š.g. 17.marta videokonferencē ar Eiropadomes locekļiem Eiropas Komisijas priekšsēdētāja paziņoja, ka drīzumā tiks iedarbināta tā sauktā vispārējā izņēmuma klauzula. Ņemot vērā apstākļus, š.g. 20.martā Eiropas Komisija nosūtīja ES Padomei Komunikāciju par Stabilitātes un izaugsmes pakta vispārējās izņēmuma klauzulas iedarbināšanu, kurā pamato klauzulas iedarbināšanu sekojoši: “tā kā šī krīze ir notikums, kuru valdības nevar kontrolēt un kuram ir būtiska ietekme uz publiskajām finansēm, ir piemērojams pakta noteikums par ārkārtējiem apstākļiem”. Turpinājumā Eiropas Komisija skaidro, ko šīs klauzulas iedarbināšana nozīmē praksē: “[..] Komisijai izvērtējot atbilstību Stabilitātes un izaugsmes paktam, minēto pasākumu ietekme uz budžetu netiks ņemta vērā. Izvērtējums, tostarp par atbilstoši klauzulai pieļaujamajām summām, tiks veikts, balstoties uz novērotajiem datiem, ko būs iesniegušas dalībvalstis.” Vienlaikus Eiropas Komisija savā komunikācijā uzsver, ka “vispārējā izņēmuma klauzula neaptur procedūras, kas paredzētas Stabilitātes un izaugsmes paktā”, bet tās var novest pie citas rekomendētās korekcijas vidējā termiņa mērķa sasniegšanai. Eiropas Komisija apstiprināja, ka vispārējā izņēmuma klauzula paliks spēkā arī 2021.gadā.
Š.g. 19.septembrī Eiropas Komisijas priekšsēdētāja izpildvietnieks V.Dombrovskis un Eiropas ekonomikas komisārs P.Džentiloni nosūtīja dalībvalstīm vēstules ar vadlīnijām budžeta plānu 2021.gadm sagatavošanai. Vēstulē tiek uzsvērts, ka fiskālās politikas plāniem 2021.gadam ir maksimāli jāatspoguļo ES Atveseļošanas instrumentā ietvertās reformas un investīcijas, kā arī dalībvalstis ir aicinātas savos plānos atspoguļot gan ar minēto instrumentu saistītos ieņēmumus, gan izdevumus. Tāpat Eiropas Komisija aicina regulāri pārskatīt fiskālās politikas; pirmā tāda iespēja būs vēlāk šī gada rudenī, kad Eiropas Komisija publicēs atjaunotās prognozes un tiks pārrunātas euro zonas dalībvalstu budžeta plāni un euro zonas rekomendācijas. 2021.gada pavasarī, balstoties uz atjaunotajiem makro-ekonomiskajiem datiem, Eiropas Komisija izvērtēs situāciju un apzinās vispārējās izņēmuma klauzulas piemērošanu.

Latvijas nostāja Euro grupā
Latvija atzinīgi vērtē līdz šim paveikto ES līmenī cīņai ar COVID-19 izraisītajām sekām un pandēmijas negatīvo ietekmi uz dalībvalstu ekonomikām. 
Latvija sagaida, ka Eiropas Atveseļošanas un noturības mehānisms palīdzēs dalībvalstīm pārvarēt pandēmijas izraisītās negatīvās sekas, ļaujot investēt jomās, kuras dalībvalstīm ir visizšķirošākās. Latvijai ir būtiski ieguldīt tādos reformu virzienos kā: (1) Klimata pārmaiņas un ilgtspēja, (2) Digitālā transformācija, (3) Ekonomikas transformācija un produktivitātes reforma, (4) Veselība, (5) Nevienlīdzības mazināšana, (6) Likuma varas stiprināšana.
Vienlaikus Latvija atzīst par nepieciešamām tās izmaiņas, kuras Eiropas Komisija ir veikusi Eiropas semestra procesā, to atvieglojot dalībvalstīm tik izaicinājumiem pilnajā laikā. Latvija saskata nepieciešamību turpināt šīs izmaiņas arī 2021.gadā.
Latvija uzskata, ka ES būtu jāatgriežas pie ierastā Eiropas semestra procesa tiklīdz apstākļi to atļaus, un dalībvalstīm ir jāievēro Stabilitātes un izaugsmes pakta nosacījumi. 
Latvija gaida nākamo iespēju pārrunāt dalībvalstu fiskālās politikas rudenī pēc tam, kad Eiropas Komisija publicēs atjaunotās prognozes.

Grieķija – septītais padziļinātās uzraudzības ziņojums 
Sanāksmes laikā tiek plānots uzklausīt Eiropas Komisijas sniegto informāciju par Grieķijas septīto padziļināto uzraudzības ziņojumu. Ziņojums tika apstiprināts Eiropas Komisijā 2020.gada 23.septembrī. Ziņojumā tiek izvērtēts Grieķijas progress attiecībā uz tām politikas reformām, ko Grieķija bija apņēmusies izpildīt līdz 2020.gada vidum.
Ziņojumā tiek secināts, ka, par spīti pandēmijas radītajiem izaicinājumiem, Grieķijai ir izdevies panākt nozīmīgu progresu vairākās svarīgās reformu jomās, it īpaši izceļot to, ka ir izdevies izveidot jaunu maksātnespējas tiesisko regulējumu. Tiek atzīmēts arī tas, ka Grieķijai ir izdevies ieviest jaunu regulējumu attiecībā uz nepilna darba laika darbu. Labs progress ir panākts investīciju reformu, enerģētikas politikas un valsts pārvaldes reformu jomā. Ziņojumā tiek secināts, ka, pandēmijas radīto izaicinājumu dēļ, progress ir palēninājies tādās jomās kā veselības aprūpe, valsts ienākumu administrēšana, privatizācija, kā arī dažās reformās, kas saistītas ar finanšu sektoru.
Kopumā tiek secināts, ka, lai gan pandēmijas radītie izaicinājumi ir palēninājuši progresu dažās politikas reformu jomās, Grieķijai ir izdevies izpildīt apņemšanos realizēt nepieciešamās politikas reformas un panāktais progress ir apmierinošs.
Grieķijas astoto padziļināto uzraudzības ziņojumu tiek plānots publicēt šī gada novembrī.

Latvijas nostāja Euro grupā
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju sanāksmes laikā.

Gatavošanās starptautiskajām sanāksmēm: valūtas kursa uzraudzība
Gatavojoties starptautiskajām sanāksmēm, regulāri tiek veikts izvērtējums par euro maiņas kursa attīstību. 
No 2020.gada februāra līdz augustam euro valūtas vērtība nominālā efektīvā izteiksmē (NEER) pieauga aptuveni par 7,5%. Kopumā pārskata periodā euro valūtas pozīcija ievērojami nostiprinājās attiecībā pret plašu valūtu diapazonu, īpaši pret ASV dolāru (+6.5% globālās ekonomikas un finanšu situācijas, monetārās situācijas un COVID-19 situācijas ASV ietekmē), Japānas jenu (aptuveni +3% pandēmijas sākotnējā stadijā), Ķīnas juaņu (+6,6%) un vairākām attīstības valstu valūtām. Attiecībā pret Lielbritānijas mārciņu euro valūtas kurss pieauga par 6% (ES un Lielbritānijas tirdzniecības sarunu neskaidrību un Anglijas Bankas monetārās politikas dēļ). 
Turpmāko mēnešu laikā pandēmijas globālā attīstība būs noteicošais valūtas kursa izmaiņu faktors.

Latvijas nostāja Euro grupā
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju. 


Atlases kārtība jaunajam Eiropas Centrālās bankas (ECB) valdes loceklim
Sanāksmes laikā ministri tiks informēti par atlases kārtību jaunajam ECB valdes loceklim. Papildu informācija atspoguļota ECOFIN sadaļā.

Latvijas nostāja Euro grupā
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju sanāksmes laikā.


Informācija par neformālās ECOFIN sanāksmes plānotajiem jautājumiem:

Eiropas Atveseļošanas un noturības mehānisms (RRF[footnoteRef:5]) – viedokļu apmaiņa [5:  Recovery and Resilience Facility] 

Prezidentūra ir nolēmusi neformālajā ECOFIN videokonferencē 2020.gada 6.oktobrī noturēt diskusiju ar mērķi vienoties par Atveseļošanas un noturības mehānisma (RRF) regulas kompromisa tekstu.
Eiropas Komisijas 2020.gada 28.maija priekšlikumu regulai par Eiropas Parlaments un Padome, ar ko izveido Atveseļošanas un noturības mehānismu (RRF), izskatīja Finanšu Padomnieku (FiCo) darba grupa š.g. 2. un 8. jūnijā Horvātijas prezidentūras laikā, kā arī 1., 14. un 28. jūlijā un 1., 14., 17., 22., 23. un 25.septembrī Vācijas prezidentūras laikā. Turklāt Pastāvīgo pārstāvju Komiteja noturēja diskusijas š.g. 12.jūnijā un 2.jūlijā par RRF galvenajām iezīmēm saistībā ar ES daudzgadu finanšu shēmu 2021. – 2027.g un Atjaunošanas pakotni. 2020.gada 21.jūlijā Eiropadome savos secinājumos sniedza turpmākus politiskus norādījumus par RRF.
Pēc apspriedēm Vācijas prezidentūra ir iesniegusi kompromisa tekstu, kas ietver arī pilnveidojumus, kas veikti pēc diskusijām Finanšu Padomnieku darba grupā. Galvenās izmaiņas salīdzinājumā ar jaunāko kompromisu, kas apspriests Finanšu Padomnieku darba grupā, ir:
a) 10% priekšfinansējums (11.a pants): priekšfinansējums 10% apmērā tiek veikts par visu neatmaksājamā atbalsta un attiecīgā gadījumā aizdevuma atbalsta finanšu ieguldījumu, kas saistīts ar valsts atveseļošanas un noturības plānu (RRP) pieņemšanu. 
b) pārvaldība (19.-a pants): Eiropas Komisijas provizoriskā novērtējuma maksimālais termiņš maksājumu pieprasījumiem salabots atpakaļ uz 2 mēnešiem (6 nedēļu vietā). Tajā pašā laikā kompromisa tekstā 19.a panta 3. punkts ir papildināts, ka Eiropas Komisija bez nepamatotas kavēšanās pieņem lēmumu, ar ko atļauj izmaksu. Turklāt 39.apsvērumā ir norādīts, ka komitoloģijas procedūrai Komitejas priekšsēdētājam būtu jāapsver iespēja saīsināt noteiktus termiņus, ciktāl tas ir iespējams, lai atļautu tūlītējus maksājumus; kas palīdzēs saīsināt kopējo procedūras ilgumu. Papildus tam secīgā pieeja, kas attiecas uz nepieciešamo EFC atzinumu ir saglabāta.
c) valstu specifiskās rekomendācijas (CSRs): kompromiss precizē 16.panta 3.punkta a) apakšpunktu un II pielikumu, ka visas vai būtiska daļa no izaicinājumiem, kas identificēti attiecīgajās CSR ir jārisina RRP. Atsauce uz fiskālās un makroekonomiskās nelīdzsvarotības novēršanu aspektiem CSR paliek tekstā, bet tika norādīts uz gadījumiem, kad tas ir atbilstoši. Turklāt II pielikuma 2.1. punkts par novērtējuma darbības jomu ir arī precizēts tā, lai identificētu problēmu apakškopu maksimālajam attiecīgās dalībvalsts finansiālajam ieguldījumam un aizdevuma atbalstam, kā arī valstij raksturīgo problēmu apjoms un mērogs un informācija, kas iekļauta valsts reformu programmā, ir jāņem vērā;
d) kontroles sistēmas: atsauce uz to, ka vienkāršošana attiecībā uz finansējumu, kas nav saistīts ar izmaksām atbilstoši Finanšu Regulai attiecas arī uz RRF, ir iekļauta 9.apsvērumā. Turklāt jauns 2.a punkts ir pievienots 19.a pantam, lai nodrošinātu datu aizsardzību, kas ir nepieciešams kontrolēm un revīzijām. Izmaiņas šajā pantā arī paskaidro, ka ir jābūt nopietnam dalībvalsts pienākumu pārkāpumam, lai nodrošinātu Eiropas Komisijas tiesības atgūt līdzekļus ES budžetā, un ka dalībvalstīm jānodrošina efektīva un lietderīga iekšējā kontroles sistēma.
e) nosacītības režīms: 39.a apsvērums ir grozīts attiecībā uz formulējumu par nosacītību ES budžeta un ES Atveseļošanas instrumenta aizsardzībai. Apsvērums ietver atrunu par atjauninājumu, kad tiks sasniegti rezultāti sarunās par nosacītības režīmu.
Ņemot vērā iespējamos norādījumus, ko Eiropadome sniegs 2020.gada 1. un 2.oktobrī  par nepieciešamību paātrināt digitālo pāreju Eiropā un iespējamo jautājuma par izdevumu mērķa digitālajai pārejai iekš RRF izskatīšanu, ieviesti apsvērumi, kā arī  laboti 15. un 16. panti un II pielikums. 
Eiropas Komisija savā ne-papīrā rosina kopējā metodoloģijā iekļaut saistošu digitālo mērķi 20%. Vienlaikus RRF paredz, ka vismaz 37% no RRP ieguldījumiem ir jābūt sasaistē ar klimata mērķiem. Oktobrī ir gaidāms Eiropas Komisijas vērtējums Nacionālo Enerģētikas un klimata plāniem, kas darbosies kā vadlīnijas RRP izstrādei nacionālā līmenī. 
Vācijas prezidentūra uzskata, ka pārskatītais kompromiss nodrošina līdzsvarotu pieeju politiskai vienošanai. 
Ekonomikas un finanšu ministriem uz šī kompromisa priekšlikuma pamata būs viedokļu apmaiņa neformālajā videokonferencē, pēc kuras ir plānots Regulas tekstu atgriezt COREPER II vēstnieku sanāksmes formātā ar mērķi vienoties par Padomes vispārējo pieeju, kas ļaus Vācijas prezidentūrai uzsākt trialoga sarunas Eiropas Parlamentā. 

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija novērtē prezidentūras paveikto Atveseļošanas un noturības mehānisma regulējuma virzībā. Vienlaikus saglabājas vairāki neskaidri jautājumi, kuros nepieciešams turpmāks progress, īpaši, attiecībā uz RRF ieviešanas kontroles un uzraudzības sistēmas prasībām un noteiktajiem ieguldījumu mērķiem klimatā un digitalizācijā.
Latvija ir rezervēta par priekšlikumu 19.-a pantam, kurā ir atrunātas detalizētas prasības uzraudzībai un kontrolei. RRF kontrolēm būtu jāfokusējas uz rezultātu ticamības pārbaudi, paļaujoties uz dalībvalstu procedūrām un nacionālajiem kontroles mehānismiem un neuzlikt papildus administratīvo slogu sistēmām, kas efektīvi darbojas ES struktūrfondu un valsts iepirkuma gadījumā. Gadījumā, ja tiek saglabātas 19.-a pantā noteiktās prasības, tad dalībvalstīm ir jāļauj izmantot RRF resursus tehniskās palīdzības un administratīvo resursu segšanai dalībvalstīm.
Attiecībā uz 37% klimata ieguldījumu mērķi Latvija uzskata, ka būtiski saglabāt iekļaujošu un elastīgu pieeju ieguldījumu uzskaitē. Ja tiek izvēlēta Kohēzijas politikas pieeja klimata ieguldījumu uzskaitei, tad nepieciešams saglabāt Padomes mandātā panākto vienošanos koeficientiem, ko piemēro konkrētiem ieguldījumiem. Latvijai īpaši nozīmīgi ir koeficienti, kas saistīti ar investīcijām dzelzceļa infrastruktūrā un ilgtspējīgā sabiedriskajā transportā.
Attiecībā uz digitālajiem ieguldījumiem Latvija dotu priekšroku, ja 20% slieksnis tiktu iekļauts apsvērumu sadaļā ar iespēju pamatotos gadījumos dalībvalstīm vienoties par elastīgāku pieeju uzskaitē. Vienlaikus, šajā jautājumā varam būt atbalstoši izvirzītajam slieksnim un tā ieviešanai. Pozitīvi vērtējam pieeju, ka vienas un tās pašas investīcijas varētu sniegt ieguldījumu gan klimata, gan digitālo mērķu sasniegšanā.

Digitālā finanšu pakotne – Eiropas Komisijas prezentācija un viedokļu apmaiņa
Sanāksmes laikā Eiropas Komisija prezentēs jauno Digitālo finanšu pakotni un notiks ministru viedokļu apmaiņa par to.
Š.g. 24.septembrī pieņemtā Digitālā finanšu pakotne sastāv no:
· digitālā finansējuma stratēģijas;
· neliela apjoma maksājumu stratēģijas;
· tiesību aktu priekšlikumiem ES tiesiskajam regulējumam kripto aktīviem;
· tiesību aktu priekšlikumiem ES tiesiskajam regulējumam par digitālās darbības noturību.
Eiropas Komisijas mērķis ir veicināt atbildīgu inovāciju ES finanšu nozarē, jo īpaši attiecībā uz inovatīviem digitālajiem jaunuzņēmumiem, vienlaikus mazinot iespējamos riskus, kas saistīti ar ieguldītāju aizsardzību, noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas un kibernoziegumu novēršanu. Pieņemtajiem pasākumiem būs izšķiroša nozīme arī ES ekonomikas atveseļošanās procesā.
Digitālās finansējuma stratēģijas mērķis ir padarīt Eiropas finanšu pakalpojumus draudzīgākus un stimulēt atbildīgu inovāciju un konkurenci starp finanšu pakalpojumu sniedzējiem ES. Šī stratēģija pielāgos ES noteikumus par finanšu pakalpojumiem digitālajam laikmetam un tādām tehnoloģijām kā mākslīgais intelekts un blokķēdes. Saskaņā ar Eiropas Komisijas plašāko datu stratēģiju, pieņemto pasākumu mērķis ir veicināt datu kopīgošanu un atvērto finansēšanu, vienlaikus saglabājot ES privātuma un datu aizsardzības standartus. Stratēģijas mērķis ir nodrošināt vienlīdzīgus konkurences apstākļus finanšu pakalpojumu sniedzējiem, gan tradicionālajām kredītiestādēm, gan tehnoloģiju uzņēmumiem.
Neliela apjoma maksājumu stratēģijas mērķis ir nodrošināt Eiropas iedzīvotājiem un uzņēmumiem drošus, ātrus un uzticamus maksājumu pakalpojumus. Tā atvieglos patērētājiem maksājumu veikšanu veikalos un padarīs e-komercijas darījumus drošus un ērtus. Stratēģijas mērķis ir panākt pilnībā integrētu neliela apjoma maksājumu sistēmu ES, tostarp tūlītēju pārrobežu maksājumu risinājumus. Tā atvieglos maksājumus euro starp ES un citām jurisdikcijām. 
Tiesību aktu priekšlikumi par kripto aktīviem ietver speciālu pilotrežīmu kripto aktīviem (MiCA), kurus neregulē citi ES tiesību akti, regulējumu ar kripto aktīviem saistītu pakalpojumu sniedzējiem un pilotrežīmu tirgus infrastruktūras pakalpojumu sniedzējiem, kuri lieto blokķēdes tehnoloģiju. Pilotrežīma ietvaros pakalpojumu sniedzēji varēs pretendēt uz terminētiem izņēmumiem no citu ES regulējumu (Direktīva par finanšu instrumentu tirgiem (MiFID II), Regula par vērtspapīru norēķinu uzlabošanu ES, centrālajiem vērtspapīru depozitārijiem (CSDR)) prasībām. Pilotrežīma mērķis ir iegūt pieredzi, pārbaudot tehnoloģijas darbību praksē.
Tiesību akta priekšlikumi par digitālās darbības noturību. Digitālās darbības noturības akta (DORA) mērķis ir nodrošināt, lai visiem finanšu sistēmas dalībniekiem būtu pietiekami aizsardzības pasākumi, kas mazinātu kiberuzbrukumus un citus riskus. Priekšlikumā ietverta kopīga pieeja informācijas un komunikācijas tehnoloģiju (IKT) risku vadībai, incidentu ziņošana saskaņā ar vienotiem principiem, regulāra IKT sistēmu un rīku testēšana, lai nodrošinātu darbības noturību un pārraudzības sistēma IKT pakalpojumu sniedzējiem (finanšu sektora ārpakalpojumiem).

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija pozitīvi vērtē Eiropas Komisijas ierosināto Digitālo finanšu pakotni, kas sastāv no šādiem elementiem: digitālā finansējuma stratēģijas, neliela apjoma maksājumu stratēģijas, tiesību aktu priekšlikumiem ES tiesiskajam regulējumam kripto aktīviem, kā arī tiesību aktu priekšlikumiem ES tiesiskajam regulējumam par digitālās darbības noturību, un turpina to vērtēt.

Dažādi – aktuālie tiesību aktu priekšlikumi – Prezidentūras informācija
Prezidentūra informēs par aktuālākajiem tiesību aktu priekšlikumiem finanšu pakalpojumu jomā.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.

Eiropas semestris 2020 – gūtās mācības un tālākā rīcība atveseļošanas kontekstā – viedokļu apmaiņa
Sanāksmes laikā plānota viedokļu apmaiņa par Eiropas semestra laikā gūtajām mācībām un tālāko rīcību ekonomikas atveseļošanas kontekstā, t.sk. jauno Atveseļošanas un noturības mehānisma sasaisti ar Eiropas semestra procesu. ECOFIN ministru viedokļu apmaiņa notiks balstoties uz ES Padomes Ekonomikas un finanšu jautājumu komitejas priekšsēdētāja sagatavoto vēstuli, kurā ņemti vērā š.g. 21.-22.septembra ES Padomes Ekonomikas un finanšu jautājumu komitejas vietnieku un 23.septembra ES Padomes Ekonomikas politikas komitejas diskusijas rezultāti.
Saskaņā ar 2021.gada Ikgadējo ilgtspējīgas izaugsmes stratēģiju. ES dalībvalstis ir aicinātas izstrādāt savus RRP, balstoties uz pērnā gada stratēģijā izceltajām četrām prioritātēm: vides ilgtspēju, produktivitāti, taisnīgumu un makroekonomikas stabilitāti. ES dalībvalstis, izstrādājot nacionālos RRP ir aicinātas ņemt vērā arī Eiropas Komisijas piedāvātās septiņas vadošās iniciatīvas (enerģētikas uzlabošana, renovācija, uzlāde un uzpilde, savienojamība, modernizācija, paplašināšana, pārkvalifikācija un kvalifikācijas celšana), kas atspoguļo līdzšinējās ES prioritātes, lai veicinātu pāreju uz klimatneitralitāti (zaļais kurss) un digitalizāciju.
ES Padomes komiteju līmenī visas ES dalībvalstis pauda neizpratni par sasteigto procesu kādā ES dalībvalstis ir aicinātas sagatavot nacionālos RRP projektus, kurus ir aicināts iesniegt Eiropas Komisijai pirms attiecīga regulējuma stāšanās spēkā. ES dalībvalstis arī pauda neapmierinātību par 2021.gada Eiropas semestra procesa virzību, iesniedzamo dokumentu sagatavošanas termiņiem, ES līmeņa daudzpusējās uzraudzības organizāciju ES Padomes komiteju līmenī, nacionālā līmeņa Atveseļošanas un noturības plānu saturu un detalizācijas pakāpi u.tml. 

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvijai kopumā nav iebildumu pret Eiropas Komisijas publicēto 2021.gada Ikgadējo ilgtspējīgas izaugsmes stratēģiju un tajā piedāvātajām vadošajām iniciatīvām. Pašreizējā COVID-19 krīze ir skārusi visas dalībvalstis, tomēr tās ietekmes dziļums atšķiras. Tādējādi Latvija uzskata, ka Atveseļošanas un noturības plāniem galvenokārt vajadzētu būt vērstiem uz katras dalībvalsts specifiku, ņemot vērā tās strukturālos izaicinājumus.
RRP koncentrēsies uz īstermiņa pasākumiem un reformām, bet pievērsīsies arī vidēja termiņa un ilgtermiņa politikai un politikas mērķiem (videi draudzīga un ilgtspējīga, klimatneitrāla ekonomika un digitalizācija). Tāpēc, mūsuprāt, RRP, kaut arī tie ir vērsti uz īstermiņa politiku un finansējumu COVID-19 negatīvo seku pārvarēšanai, kopumā nodrošinās pamatu vidēja termiņa un ilgtermiņa politikas mērķu sasniegšanai.
Kas attiecas uz ES līmeņa daudzpusējās uzraudzības organizēšanu, Latvijas uzskata, ka to varētu izmantot komiteju līmeņa diskusijās par Eiropas Komisijas veikto RRP novērtējumiem, tāpat kā iepriekš diskusijās par Eiropas Komisijas Valstu ziņojumiem.
Pēc Latvijas domām, dalībvalstu starpā būtu jāpastiprina un jāizmanto arī apmaiņa ar labās prakses piemēriem, it īpaši attiecībā uz COVID-19 krīzes pārvarēšanas īstenotajiem pasākumiem. Tas palīdzētu dalībvalstīm uzlabot politikas pasākumu plānošanu un īstenošanu ar mērķi novērst COVID-19 krīzi un veiksmīgi īstenot RRP.
Latvija vēlas uzsvērt, ka joprojām ir ļoti daudz neskaidrību saistībā ar 2021.gada Eiropas semestra procesa norisi (piemēram, Eiropas Komisijai iesniedzamo dokumentu termiņiem un saturu, Nacionālās reformu programmas lomu un saturu, daudzpusējās uzraudzības procesa organizāciju ES līmenī u.tml.). 
Caurspīdīgs, saprotams Eiropas semestris, kurā ir nodrošināts aktīvs un efektīvs divpusējais dialogs starp Eiropas Komisiju un ES dalībvalstīm, kā arī nacionālās atbildības stiprināšana par īstenoto politiku un reformām ir Latvijas galvenās prioritātes Eiropas semestra kontekstā. 

(iesp.) Padomes ieteikums par Eiropas Centrālās bankas (ECB) valdes locekļa apstiprināšanu – informācija no Prezidentūras
Sanāksmes laikā Prezidentūra informēs ministrus par rakstiskās procedūras procesu, lai pieņemtu Padomes sagatavoto ieteikumu par Eiropas Centrālās bankas valdes locekļa apstiprināšanu.
ECB darbojas 6 valdes locekļi. Valdes locekļu darba termiņā ir 8 gadi bez tiesībām tikt atkārtoti apstiprinātam. 2020. gada 14.decembrī Ivam Meršam (Yves Mersch) beidzas pilnvaru termiņš un valstis var izvirzīt jaunu kandidātu. Balstoties uz Euro grupas lēmumu ECOFIN sagatavo un nosūta rekomendāciju Eiropadomei apstiprināt šo vienu kandidātu. Eiropadome pēc tam veic konsultācijas ar ECB un Eiropas Parlamentu un tad tiek pieņemts lēmums.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija atbalsta Padomes ieteikumu. 

Gatavošanās G20[footnoteRef:6] un Starptautiskā valūtas fonda (SVF) sanāksmēm – informācija no Prezidentūras [6:  1999.gadā tika izveidota divdesmit valstu grupa, ko pārstāv finanšu ministri un centrālo banku vadītāji, lai apvienotu sistēmiski nozīmīgas industriāli attīstītas valstis ar mērķi pārrunāt, veikt atklātas un konstruktīvas diskusijas par galvenajiem jautājumiem pasaules ekonomikā. G20 palīdz nodrošināt izaugsmi un attīstību pasaules mērogā.
G20 valstis ir ASV, Vācija, Japāna, Francija, Lielbritānija, Kanāda, Itālija, Argentīna, Austrālija, Brazīlija, Ķīna, Indija, Indonēzija, Meksika, Krievija, Saūda Arābija, Dienvidāfrikas Republika, Dienvidkoreja, Turcija un ES Prezidējošā valsts kopā ar Eiropas Centrālo banku.] 

ECOFIN sanāksmes laikā ministri tiks informēti par rakstisko procedūru, lai apstiprinātu sagatavoto nostāju un paziņojumu, gatavojoties ikgadējām G20 un SVF sanāksmēm attālinātā formātā š.g. 12.-17.oktobrī par šādiem jautājumiem:
a) G20 – plānots apstiprināt ES kopīgo nostāju. Tiek secināts, ka globālā ekonomika būtiski samazināsies šajā gadā turpinot ar pakāpenisku un daļēju atveseļošanos 2021.gadā, pie nosacījuma, ja būtiski neskars COVID-19 otrais vilnis. Tiek sagaidīts arī G20 Rīcības plāns, atbildot uz COVID-19 radīto situāciju. Liels uzsvars tiek likts uz digitālajiem nodokļiem globālā risinājuma atrašanā. Kā arī turpināsies finanšu sektora ievainojamības uzraudzība.
b) IMFC[footnoteRef:7] - tiek plānots apstiprināt komitejas paziņojumu, kas ietver šādus jautājumus: globālās ekonomikas situācija un apskats, aktuālie politikas izaicinājumi COVID-19 dēļ un noslēgumā pievēršoties SVF politikas jautājumiem. [7:  Starptautiskā monetārā un finanšu komiteja] 


Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija atbalsta G20 ES kopīgo nostāju un IMFC paziņojumu un to apstiprināšanu.

Rīcības plāns par Kapitāla tirgu savienību (CMU) – Eiropas Komisijas prezentācija un viedokļu apmaiņa
Sanāksmes laikā Eiropas Komisija prezentēs jauno rīcības plānu par Kapitāla tirgu savienību un notiks sākotnējā ministru viedokļu apmaiņa par to. 
Eiropas Komisija š.g. 24.septembrī publicēja jauno rīcības plānu “Kapitāla tirgu savienība – iedzīvotājiem un uzņēmumiem”, lai veicinātu ES Kapitāla tirgu savienību (CMU) turpmāko attīstību. Jaunais rīcības plāns paredz nodrošināt, ka Eiropa atgūstas no COVID-19 izraisītās ekonomiskās krīzes, attīstot ES kapitāla tirgu un nodrošinot uzņēmumu piekļuvi tirgus finansējumam. Rīcības plāns arī paredz, ka līdzekļi tiek ieguldīti, veidojot noturīgu nākotnes ekonomiku, ņemot vērā klimata pārmaiņas, digitālo ekonomiku un veicinot iekļaujošu ekonomiku.  
Rīcības plānam ir trīs galvenie mērķi:
1) nodrošināt, lai ES ekonomikas atveseļošanās būtu zaļa, digitāla, iekļaujoša un izturīga, padarot finansējumu pieejamāku Eiropas uzņēmumiem, jo ​​īpaši maziem un vidējiem uzņēmumiem (MVU);
2) atbalstīt privātos uzkrājumus un ieguldījums ilgtermiņā;
3) valstu kapitāla tirgu integrēšana ES mēroga vienotā kapitāla tirgū.
Eiropas Komisija ierosina sešpadsmit mērķtiecīgus pasākumus, lai panāktu progresu CMU pabeigšanā. Ierosinātie pasākumi ietver šādas darbības jomas:
· izveidot vienotu Eiropas mēroga informācijas platformu ar uzņēmumu finanšu un ilgtspējas datiem, lai veicinātu informācijas pieejamību investoriem un sabiedrībai kopumā,
· paplašināt MVU iespējas piesaistīt finansējumu, atvieglojot kotācijas procesu un veidojot atbalsta fondu,
· sekmēt Eiropas ilgtermiņa investīciju fondu attīstību,
· stiprināt sabiedrības finanšu lietpratību, sekmējot patērētāju izglītības pasākumus dalībvalstīs,
· regulējuma vienkāršošana apdrošinātājiem un bankām, vienkāršojot regulējumu, lai veicinātu ilgtermiņa investīcijas, it īpaši MVU,
· stiprināt investīciju aizsardzību un veicināt finanšu darījumu publiskošanu, lai veicinātu pārrobežu investīcijas ES, 
· veicināt privāto pensiju un ilgtermiņa uzkrājumu informācijas rīku attīstību,
· vienota noteikumu kopuma izveide ES kapitāla tirgiem un stiprināta uzraudzības koordinēšana. 

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvijai ir būtiska Kapitāla tirgu savienības turpmākā attīstība, jo ekonomikas attīstībai ir svarīga uzņēmumu piekļuve finansējumam. Latvija ir starp valstīm, kur kapitāla tirgus attīstībā vēl ir liels potenciāls. Uzņēmumu finansējumu avotu pieejamībā dominē aizdevumu finansējums, vienlaikus turpmākai sekmīgai attīstībai ir nepieciešams finansējuma avotu dažādošana, sekmējot piekļuvi kapitāla finansējumam, tai skaitā aktivizējot akciju un parāda vērtspapīru tirgu, vērtspapīrošanu un citus finanšu instrumentu veidus. Saskaņā ar Prezidentūras plāniem, ministru secinājumi par rīcības plānu tiks sagatavoti līdz šī gada beigām.

Dažādi – aktuālais finanšu pakalpojumu likumdošanas ieviešanā – Eiropas Komisija informācija
Eiropas Komisija informēs par aktuālāko finanšu pakalpojumu likumdošanas ieviešanā.

Latvijas nostāja ECOFIN padomē
Latvija pieņem zināšanai pausto informāciju.


Latvijas delegācija[footnoteRef:8] [8:  Tiek plānota attālinātā sanāksme, ierobežots delegācijas sastāvs COVID-19 dēļ, iespējamas izmaiņas pārstāvju sarakstā neparedzētas situācijas dēļ. ] 


Delegācijas vadītājs ECOFIN un Euro grupā: 
      Jānis Reirs, finanšu ministrs

Delegācijas dalībnieki:
Līga Kļaviņa, valsts sekretāres vietniece finanšu politikas jautājumos
Sanita Pavļuta-Deslandes, pastāvīgā pārstāve, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece ES (dalība tikai ECOFIN)
Agnese Timofejeva, Finanšu ministrijas Fiskālās politikas departamenta direktora vietniece, Ekonomisko un finanšu lietu nodaļas LR Pastāvīgajā pārstāvniecībā ES vadītāja (dalība klātienē, ja problēmas ar pieslēgšanos attālinātā režīmā gan ECOFIN, gan Euro grupās)
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