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2010.gada 23.marta Ministru kabineta sēdes darba kārtības punktā

“Par Eiropas Savienības Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes 2010.gada 29.marta sanāksmē izskatāmajiem jautājumiem”

I Ministru padomes sanāksmes darba kārtība un Latvijas nacionālās pozīcijas


Š.g. 29.martā Briselē notiks ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomes (turpmāk – MP) sanāksme.
MP darba kārtības diskusiju daļā iekļauti 4 jautājumi. Par darba kārtības 3. un 4.jautājumu pozīcijas nav sagatavotas, jo jautājumus pirms MP sanāksmes vēl skata 22.marta Īpašās lauksaimniecības komitejas sanāksmē. Par darba kārtības 5. un 6.jautājumu pozīcijas nav sagatavotas, jo izskatāmie dokumenti nav pieejami.

Darba kārtības 3.punkts - Padomes secinājumi par Komisijas paziņojumu Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai – Labāka pārtikas apgādes ķēdes darbība Eiropā
· Pieņemšana
Apraksts:
Sanāksmē plānots pieņemt Padomes secinājumu projektu par Komisijas paziņojumu „Labāka pārtikas apgādes ķēdes darbība Eiropā”, kurā iekļautas konkrētas rīcībpolitikas iniciatīvas Eiropas pārtikas apgādes ķēdē konstatēto darbības traucējumu novēršanai. Padomes secinājumu projektā uzsvērts, ka efektīvi funkcionējoša pārtikas apgādes ķēde ir ražotāju, pārstrādātāju un patērētāju interesēs un ka godīga un ilgtspējīga pievienotās vērtības pārdale pārtikas apgādes ķēdes posmos palielinātu vispārējo efektivitātes, ilgtspējas un konkurences līmeni. Vienlaicīgi uzsvērts, ka ir jāveicina ilgtspējīgas un uz tirgus principiem balstītas attiecības starp ieinteresētajām personām pārtikas apgādes ķēdē un jācīnās ar pārtikas apgādes ķēdē pastāvošo nevienlīdzīgo spēku samēru, kas tādējādi varētu radīt netaisnīgas tirdzniecības metodes.
Latvijas nostāja:
Latvija kopumā atbalsta Padomes secinājumu projektā minētos pasākumus attiecībā uz pārtikas apgādes ķēdes labākas funkcionēšanas nodrošināšanu, taču uzsver, ka jāizvairās no konservatīviem tirgu ierobežojošiem pasākumiem.

Darba kārtības 4.punkts – Prezidentvalsts secinājumi "KLP nākotne – tirgus pārvaldības pasākumi laikposmā pēc 2013. gada"
- Prezidentvalsts sniegta informācija
Apraksts:
Sanāksmē plānots apspriest Prezidentūras izstrādāto secinājumu projektu par Kopējās lauksaimniecības tirgus pārvaldības pasākumiem pēc 2013.gada. Padomes secinājumu projekts izstrādāts pēc jautājuma izskatīšanas š.g. 22.februāra ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomē. Apkopojot dalībvalstu viedokļus, Prezidentūras izstrādātajā secinājumu projektā secināts, ka vairums dalībvalstu:
· atbalstīja esošo Kopējās lauksaimniecības politikas orientāciju uz tirgu un atzina to par pietiekamu;
· ievērojot pieaugošās svārstības tirgū, apsvēra, ka būtu ļoti nozīmīgi nākotnē saglabāt „drošības tīklu”, lai aizsargātu ne tikai lauksaimniekus, bet arī visus pārtikas piegādes ķēdes dalībniekus (t.sk. patērētājus);
· uzskatīja, ka esošās vienotās Tirgus Kopējās organizācijas instrumenti ir „drošības tīkla” pamats, un tie jāsaglabā ar iespēju tos pārskatīt, lai nepieciešamības gadījumā Tirgus Kopējās organizācijas instrumentus varētu pielāgot tirgus situācijai.

Latvijas nostāja:
Latvija kopumā atbalsta Prezidentūras secinājumus.

Darba kārtības 5.punkts – Lauksaimniecība un KLP ES 2020. gada stratēģijas kontekstā 
- Viedokļu apmaiņa
Apraksts:
„ES–2020” stratēģija tiek izstrādāta kā Lisabonas stratēģijas pēctece. „ES–2020” stratēģija balstās uz Lisabonas stratēģijas rezultātiem, kuri tika sasniegti izaugsmes un nodarbinātības partnerības ietvaros, ņemot vērā jaunos izaicinājumus. „ES–2020” stratēģijas ideja ir izveidot ES telpā ilgtspējīgu sociālā tirgus ekonomiku, kurā labklājības līmenis tiek veicināts ar inovācijas un efektīvas resursu izmantošanas palīdzību, galveno uzsvaru liekot uz zināšanām.
Latvijas nostāja:
Latvija atbalsta š.g. 10.martā Eiropas Parlamenta apstiprinātajā Rezolūcijā minēto, ka lauksaimniecības un mežsaimniecība spēlē nozīmīgu lomu Eiropas ekonomikas attīstībā, vienlaicīgi nodrošinot un dodot ieguldījumu ES un globālā pārtikas nodrošinājumā, attīstībā un darba vietu radīšanā.
Latvija uzsver, ka lauku teritoriju un lauksaimniecības kā fundamentālas tautsaimniecības nozares attīstības veicināšanai, nepieciešams nodrošināt līdzvērtīgas konkurences nosacījumus visiem ES lauksaimniekiem. Tas nozīmē, ka ir būtiski reformēt Kopējo lauksaimniecības politiku, lai tiktu nodrošināti vienlīdzīgi tiešie maksājumi starp ES dalībvalstīm.
Latvija uzsver, ka „ES 2020” stratēģijas ietvaros būtu jāakcentē ekonomiskās kohēzijas stiprināšana, t.sk. mazāk attīstīto lauku teritoriju konkurētspējas sekmēšanu.
Latvija uzsver, ka līdzās orientācijai uz resursu efektivitāti ir jāakcentē arī inovatīvu risinājumu pieeja lauksaimniecībā, piemēram, ar izpētes un attīstības (R&D) investīcijām saimniecībās jāsekmē ražošanas efektivitāte un tādējādi jāveicina ES lauksaimniecības un pārtikas industrijas konkurētspēja globālajā tirgū, kā arī jāīsteno ES līmeņa ietekmīgas tirgus analīzes un prognozes, kuras būtu pamats lauksaimnieciskās ražošanas plānošanai.


Darba kārtības 6.punkts – Komisijas ceturkšņa ziņojums par piena produktu tirgu 
- Komisijas sniegta informācija

Pozīcija nav sagatavota, jo vēl nav pieejams Komisijas ziņojums.

II Latvijas delegācija

Delegācijas vadītājs: 	Jānis Dūklavs, Zemkopības ministrs.
Delegācijas dalībnieki:	Aivars Lapiņš, Zemkopības ministrijas Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta direktors;
Dace Arāja, Zemkopības ministrijas specializētais atašejs LR pārstāvniecībā ES;
Linda Tellgrena, Zemkopības ministrijas nozares padomniece LR pārstāvniecībā ES.


Zemkopības ministrs						J.Dūklavs


Vīza: Zemkopības ministrijas 
valsts sekretāre							D.Lucaua
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