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Pozīcija Nr. 3.[footnoteRef:2] [2:  Deklasificēšanas pamatojums: EM 30.03.2023. vēstule Nr.7-12/2023/2286N] 

Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par dabasgāzes piegādes drošuma aizsardzības pasākumiem un ar ko atceļ Regulu (ES)Nr. 994/2010 
Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council concerning measures to safeguard the security of gas supply and repealing Regulation (EU) No 994/2010

(ES tiesību akta projekta nosaukums/
	izskatāmais jautājums (latviešu un angļu valodā)	
	
Stadija:                                     
	
 2016.gada 5.decembra Enerģētikas ministru padome

	Atsauces uz ES dokumentiem
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	1. ES tiesību akta projekta/izskatāmā jautājuma īss apraksts

	2016.gada 16.februārī Eiropas Komisija (turpmāk – Komisija) nāca klajā ar priekšlikumu pārskatīt esošo Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 994/2010 par dabasgāzes piegādes drošuma aizsardzības pasākumiem[footnoteRef:3].  [3:  Priekšlikums pārskatīt esošo Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 994/2010 par gāzes piegādes drošuma aizsardzības pasākumiem - 
https://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/1/2016/LV/1-2016-52-LV-F1-1.PDF	] 

Priekšlikuma Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par dabasgāzes piegādes drošuma aizsardzības pasākumiem un ar ko atceļ Regulu (ES) Nr. 994/2010 (turpmāk – regulas projekts) mērķis ir nodrošināt, ka visas dalībvalstis izstrādā piemērotus rīkus, lai sagatavotos un pārvaldītu dabasgāzes iztrūkuma ietekmi, ko rada dabasgāzes piegādes traucējumi vai ļoti liels pieprasījums. 
Lai sasniegtu šo mērķi, regulas projekts piedāvā ciešāku reģionālo sadarbību, nosakot vairākus principus un standartus ES līmenī. Sākotnējais Komisijas piedāvātais priekšlikums regulas projektam noteica:
· kritērijus, pēc kādiem veido dalībvalstu reģionālo piederību; 
· obligātu prasību izstrādāt reģionālo riska novērtējumu un reģionālo preventīvās rīcības plānu un ārkārtas rīcības plānu (turpmāk – plānus);
· detalizētākus pienākumus, lai noteiktu nepieciešamās infrastruktūras pieejamību “infrastruktūras standarts”; 
· prasību pastāvīgi nodrošināt dabasgāzes reversās plūsmas dalībvalstu starpsavienojumos, ja nav piemērotas atkāpes;
· uzlabotu piekļuvi informācijai, piemēram, līgumos atrunātā informācija par dabasgāzes piegādes drošumu;
· nodrošināmo lietotāju (protected customers) definīciju;
· pastiprinātu uzraudzību pār pienākumiem piegādāt dabasgāzi noteiktām patērētāju grupām, arī krīzes apstākļos “piegādes standarts”;
· jaunu solidaritātes principu;
· krīzes izsludināšanas kārtību un trīs krīzes līmeņus;
· kopīgo iepirkumu mehānismu.
Sākotnējā nacionālā pozīcija par Komisijas priekšlikumu tika apstiprināta 2016.gada 12.aprīlī. Nīderlandes prezidentūras laikā par priekšlikumu notika arī diskusijas Enerģētikas ministru padomē 6.jūnijā, kurai gatavojoties 2016.gada 31.maijā tika apstiprināta Latvijas nacionālā pozīcija Nr. 2 Par priekšlikumu Eiropas Parlamenta (turpmāk – EP) un Padomes Regulai par dabasgāzes piegādes drošuma aizsardzības pasākumiem, un ar ko atceļ Regulu (ES) Nr.994/2010.

13.oktobrī EP vienojās par savu nostājas projektu. EP piedāvātie priekšlikumi regulas projektā  pat pārsniedz Komisijas izteiktos priekšlikumus Regulas 994/2010 izmaiņām. EP piedāvāja galvenās piedāvātās izmaiņas skāra: 
· definīcijas attiecībā uz nodrošināmajiem lietotājiem, būtiskiem sabiedrisko pakalpojumu sniedzējiem, kā arī papildus definētajiem ārkārtas piegāžu koridoriem (2.pants);
· atbildību par dabasgāzes apgādes drošumu, papildinot tiesību akta projektu ar reģionu savstarpējās sadarbības kritērijiem (3.pants);
· riska novērtējumu, kas papildināts ar reģiona dalībvalstu saskaņotā riska novērtējuma iesniegšanas prasībām, kā arī prasību sniegt datus ENTSO-G Savienības mēroga simulācijas veikšanai (6.pants);
· preventīvās rīcības un ārkārtas rīcības plāna izveide, iekļaujot preventīvās rīcības un ārkārtas  plāna pazīmes (7.pants);
· preventīvās rīcības plāna saturu, papildinot preventīvās rīcības plāna elementus ar aizsargājamā lietotāja definīciju katrā reģiona dalībvalstī, aprakstu par preventīvo pasākumu ietekmi uz iekšējo un ārējo enerģijas tirgu, kā arī papildinot ar prasību dalībvalstīm sagatavot ietekmes  prasību atjaunot preventīvās rīcības plānu ik pēc četriem gadiem, vienlaicīgi ietverot normu, ka Komisija var lūgt dalībvalstīm pārskatīt vai atcelt preventīvos pasākumus (8.pants); 
· solidaritāti un dalībvalstu rīcību dabasgāzes piegādes krīzes situācijas izsludināšanas gadījumā un  nodrošināmā lietotāja definīcijas tvērumu šī panta kontekstā (12.pants);
· informācijas apmaiņu, paredzot kompetento iestāžu atbildību par informācijas sniegšanu Komisijai ārkārtas stāvokļa gadījumā, novērtējumu par ārkārtas stāvokļa novēršanas veikto pasākumu efektivitāti, kā arī ietvert pienākumu dabasgāzes uzņēmumiem sniegt informāciju par dabasgāzes piegāžu līgumiem, kas pārsniedz vienu gadu (13.pants).

Slovākijas un Nīderlandes prezidentūru laikā paustās prioritātes neguva Padomes atbalstu mandātam sarunām ar Parlamentu, jo netika panākta vienošanās par priekšlikumu būtiskākajiem elementiem: reģionālo sadarbību, solidaritātes principiem un informācijas apmaiņu.
Lai vienotos par kopēju nostāju par priekšlikuma galvenajiem principiem, ES Enerģētikas ministru sanāksmē 5. decembrī delegāciju vadītāji tiks aicināti paust nostāju par regulas priekšlikuma būtiskākajiem elementiem: reģionālo sadarbību, solidaritāti un informācijas apmaiņu (caurskatāmība).
Kā ceļvedi politikas debatēm Prezidentūra ir sagatavojusi diskusiju dokumentu, kurā tiek piedāvāti iespējamie kompromisa varianti:
1) reģionālajai sadarbībai:
a. reģionālā sadarbība, kas balstīta uz skaidri definētiem reģioniem. Sadarbība, notiktu tikai koordinācijas līmenī, neizstrādājot kopīgus ārkārtas un reģionālās sadarbības plānus.
b. reģionālā sadarbība, kurā reģioni tiek veidoti balstoties uz kopīgiem riskiem konkrētajos piegāžu koridoros (dabasgāzes piegāde no Krievijas, Ziemeļu jūras, SDG termināla, Ziemeļamerikas vai  vietējo resursu izmantošana). Šis kompromisa variants paredz intensīvu sadarbību.
2) informācijas apmaiņai:
a. informācijas sniegšana izvērtēšanai kompetentajai iestādei par ilgtermiņa dabasgāzes līgumiem ar kompānijām, kuru kopējā tirgus daļa pārsniedz 40% attiecīgajā dalībvalstī. Kompetentajai iestādei un Komisijai būtu iespējams pieprasīt ziņot tām par būtiskiem dabasgāzes līgumiem, kas nodrošina energoapgādes drošumu arī tad, ja netiek izpildīts 40% tirgus daļu kritērijs.
b. informācijas sniegšana izvērtēšanai kompetentajai iestādei par visiem ilgtermiņa dabasgāzes līgumiem. Kompetentā iestāde izvērtētu līgumu ietekmi uz dabasgāzes apgādi dalībvalstī un reģionā. Kompetentā iestāde iesniegtu izvērtējuma rezultātus Komisijai. Komisijai nebūtu tiesības pieprasīti līgumiem. 
3) solidaritātes principa kompensācijas mehānismam:
a. priekšlikumā tiek detalizēti noteikts kompensācijas mehānisms, kas tiek harmonizēts ES līmenī
b. priekšlikumā tiek tikai vispārīgi raksturoti galvenie kompensācijas principi, ļaujot dalībvalstīm pašām noteikt nepieciešamos kompensāciju aprēķinus.


	Balsošanas kārtība. ES tiesību akta izdošanas/jautājuma izskatīšanas juridiskais pamatojums.

	Līguma par Eiropas Savienības darbību 194.pants. Kvalificēts balsu vairākums.


	2. Situācija Latvijā

	Atbilstoši Regulas Nr.994/2010 prasībām ir izstrādāts Latvijas dabasgāzes piegādes drošības riska novērtējums (turpmāk – riska novērtējums), Preventīvais rīcības plāns un Ārkārtas rīcības plāns.[footnoteRef:4] [4:  Preventīvais rīcības plāns un ārkārtas rīcības plāns - https://www.em.gov.lv/lv/nozares_politika/energijas_tirgus_un_infrastruktura/dabasgazes_apgades_drosiba/ ;] 

Riska novērtējumā ir analizēts dabasgāzes tirgus, izvērtēta esošā dabasgāzes apgādes fiziskā infrastruktūra, novērtēti politiskie un administratīvie riski, izvērtēti iespējamo risku un to  ietekmes scenāriji, kā arī izveidots operatīvās rīcības plāns. Izveidota Latvijas nacionālā līmeņa dabasgāzes apgādes pārtraukumu riska matrica un noteikti pasākumi iekļaušanai Preventīvās rīcības plānā.
Preventīvās rīcības plānā noteikti nepieciešamie pasākumi Latvijas dabasgāzes apgādes drošības risku novērtējumā identificēto risku novēršanai vai mazināšanai.
Ārkārtas rīcības plānā ir norādīti dabasgāzes uzņēmumu un enerģijas ražotāju loma un pienākumi, kompetentās iestādes un citu struktūru, kurām ir deleģēti uzdevumi, loma un pienākumi katrā no krīzes līmeņiem. Ārkārtas rīcības plānā ir noteiktas personas, kuras ir atbildīgas par riska pārvaldību , kā arī ir noteikti īstenojamie pasākumi, lai novērstu trauksmes līmeņa situācijas rašanos un mazinātu ārkārtas stāvokļa līmeņa situāciju; dabasgāzes uzņēmuma ziņošanas pienākumi; darbības dabasgāzes piegādes nodrošināšanai ārkārtas situācijā, kā arī sadarbības principi ar citām dalībvalstīm. 
Pašlaik nav izstrādāti reģionālie plāni, bet katrai dalībvalstij reģionā ir savs preventīvās rīcības un ārkārtas rīcības plāns. Ir uzsākts darbs Baltijas valstu ekspertu līmenī pie reģionālo plānu izstrādes.  
 
1) Nodrošināmie lietotāji
Šobrīd Latvijā saskaņošanas procesā ir Grozījumu Ministru kabineta noteikumos Nr.312 (19.04.2011) “Enerģijas lietotāju apgādes un kurināmā pārdošanas kārtība izsludinātas enerģētiskās krīzes laikā un valsts apdraudējuma gadījumā” projekts, kurā ir noteiktas četras enerģijas lietotāju grupas. Tostarp arī nodrošināmo lietotāju grupa – mājsaimniecības lietotāji, skolas, pirmsskolas izglītības iestādes, slimnīcas, avārijas dienesti, telekomunikāciju mezgli, Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienests, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests, Nacionālie bruņotie spēki, Valsts policija, Valsts robežsardze, ūdensapgādes un kanalizācijas stacijas, brīvības atņemšanas iestādes, mobilizējamie civilās aizsardzības formējumi. Regulas projekta grozījumos paredzēts, ka nodrošināmajiem lietotājiem netiek pārtraukta dabasgāzes apgāde krīzes situācijās.
  
2) Infrastruktūras standarts un reversās plūsmas.
Atbilstoši “infrastruktūras standarta” N-1 aprēķina  formulai Latvijas riska novērtējuma rādītājs ir 220,67%. Lielākās dabasgāzes apgādes infrastruktūras, proti,  Inčukalna pazemes dabasgāzes krātuves (turpmāk – PGK), darbības pārtraukšanas gadījumā atlikusī infrastruktūras jauda ir pietiekama, lai nodrošinātu kopējo Latvijas dabasgāzes pieprasījumu dienā, kad ir ārkārtīgi liels dabasgāzes pieprasījums, kas pēc statistiskās varbūtības ir iespējams reizi 20 gados.
Šobrīd netiek nodrošināta Latvijas – Igaunijas dabasgāzes pārrobežu starpsavienojuma reversās dabasgāzes plūsmas. Ekonomika ministrija, kas pilda Regulā Nr.994/2010 noteiktos kompetentās iestādes pienākumus, 2013.gada 23.oktobra vēstulē Nr.421-2-10564 informēja Latvijas dabasgāzes pārvades sistēmas operatoru AS „Latvijas Gāze” par  lēmumu piešķirt atbrīvojumu no divvirzienu jaudas ierīkošanas pārrobežu starpsavienojumā starp Latviju un Igauniju, kā arī  2013.gada 25.oktobra vēstulē Nr.421-3-10769 paziņoja Eiropas Komisijai par lēmumu Latvijas dabasgāzes pārvades sistēmas operatoram AS „Latvijas Gāze” piešķirt atbrīvojumu no divvirzienu jaudas ierīkošanas pārrobežas starpsavienojumā starp Latviju un Igauniju. Vienlaikus šis jautājums tiks risināts ar Igaunijas-Latvijas dabasgāzes starpsavienojuma projektu, kas sniegs iespēju realizēt reverso gāzes plūsmu. Igaunijas-Latvijas gāzes starpsavienojuma projektu realizē Igaunijas puse ar 18 625 00 EUR līdzfinansējumu no CEF (50% no būvniecības izmaksām). Projekts šobrīd ir plānošanas un atļauju piešķiršanas stadijā, to plānots pabeigt līdz 2020.gadam. 

Attīstoties reģionālā sašķidrinātās dabasgāzes termināļa un starpsavienojuma Balticconector projektiem, kļūs aktuāls jautājums par Latvijas – Igaunijas pārrobežu starpsavienojuma dabasgāzes reversās plūsmas projekta nozīmīgumu. 

3) Caurskatāmība un informācijas apmaiņa
Nozīmīgākais  dabasgāzes piegādes avots Latvijai ir Krievijas uzņēmums “Gazprom”. Šāda situācija atbilst regulas projektā noteiktajam, ka Dabasgāzes uzņēmumiem būs automātiski jāinformē valsts kompetentā iestāde un Komisija par līgumiem, kas attiecas uz dabasgāzes piegādes drošumu, atsevišķi vai kopā ar citiem līgumiem, kas ir noslēgti ar to pašu piegādātāju vai tā meitasuzņēmumiem, kura kopējā tirgus daļā pārsniedz 40% attiecīgajā dalībvalstī.        

4) Dabasgāzes infrastruktūras attīstība
Lai dažādotu dabasgāzes piegādes avotus, veicinot tirgus konkurētspēju un nodrošinot dabasgāzes apgādes drošumu Baltijas reģionā, tiek strādāts pie vairākiem projektiem:
· Klaipēdas sašķidrinātās dabasgāzes (SDG) terminālis (uzsākts darbs 2014.gada 3.decembrī);
· Klaipēda-Kiemenai dabasgāzes starpsavienojums, kas nodrošina Klaipēdas SDG termināļa pilnīgu integrāciju Lietuvas dabasgāzes sistēmā un nosegtu arī daļu Latvijas un Igaunijas dabasgāzes pieprasījuma (uzsākts darbs 2015.gada 2.oktobrī);
· Polijas-Lietuvas dabasgāzes starpsavienojuma (Gas interconnection Poland-Lithuania – GIPL) projekts, kas paredz savienot izolēto Baltijas valstu dabasgāzes tirgu ar ES dabasgāzes tirgu, nodrošinot pieeju ES gāzes tirdzniecības platformām (piemēram, Centrāleiropas dabasgāzes tirdzniecības platformai), kā arī pasaules sašķidrinātās dabasgāzes tirgum (ekspluatāciju paredzēts uzsākt 2020.gadā);
· [bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Somijas-Igaunijas dabasgāzes starpsavienojums Balticconnector (ekspluatāciju paredzēts uzsākt 2020.gadā) un reģionālais SDG terminālis Igaunijā.
· Igaunijas-Latvijas dabasgāzes starpsavienojums (ekspluatāciju plānots uzsākt 2020.gadā)

	
Ietekme uz budžetu 

	Šajā priekšlikuma stadijā ietekme uz budžetu nav paredzama.

	3. Latvijas Republikas pozīcija

	Latvija atzinīgi vērtē Komisijas izstrādāto regulas projektu, pārskatot Regulu (ES) Nr.994/2010. Latvija atbalsta priekšlikuma pamatmērķi - stiprināt ES enerģētikas politikas reģionālo dimensiju un veicināt dalībvalstu kopīgu izpratni par solidaritāti. Vienoti ES un nacionāla līmeņa preventīvi pasākumi nodrošinās efektīvu tirgus darbību un mazinās drošības apdraudējuma risku rašanās draudus.
Latvija īpaši atbalsta Eiropadomes līmenī panākto vienošanos par Enerģētikas Savienības mērķiem, principiem un to īstenošanas nostiprināšanu ES tiesību aktos, kas ļauj juridiski saistošā veidā nostiprināt politiskās apņemšanās veicināt lielāku caurskatāmību, solidaritāti un reģionālo sadarbību. Latvija priekšlikumu skata kontekstā ar pārskatu EP un Padomes lēmumam, ar kuru izveido informācijas apmaiņas mehānismu par starpvaldību līgumiem un nesaistošiem instrumentiem enerģētikas jomā starp dalībvalstīm un trešajām valstīm.
Latvija sniedz sekojošas atbildes uz Slovākijas prezidentūras sagatavotajiem diskusiju jautājumiem: 
1) Reģionālā sadarbība
Latvija uzskata, ka tās energoapgādes drošuma stiprināšana visefektīvāk ir īstenojama sadarbībā, kas balstīta uz reģionālu valstu sadalījumu. Šāds reģionālais sadalījums var balstīties arī uz gāzes piegādes koridoru pieejas. Latvijai būtiski turpināt iesākto sadarbību ar Lietuvu, Igauniju un Somiju. Šāds risinājums sniedz gan risinājumu kādā veidā reģiona valstis tiek apgādātas ar gāzi, gan kā veicināt reģionālās sadarbības plānus, kā arī kā nodrošināt apgādes drošībai nepieciešamos tehniskos parametrus (spiedienu gāzes vados u.c.). Starp reģiona valstīm saskaņotie konkrētie pasākumi ārkārtas situācijā ļauj efektīvi izmantot valstu atšķirīgās priekšrocības, tai skaitā esošo infrastruktūru, samazināt jaunas infrastruktūras izbūves izmaksu iespējamu negatīvu ekonomisko ietekmi uz patērētājiem, kā arī ļauj stiprināt pārrunu pozīciju gadījumā, ja gāzes piegādes ierobežojums var tikt izmantots kā politisks arguments. Latvija uzskata, ka būtiski lai tiktu piedāvāts skaidrs un konkrēts mehānisms, kas palīdzētu vienoties par konkrētiem pasākumiem un paredzētu arī EK iesaisti gadījumā, kad DV nevar panākt vienbalsīga lēmuma sasniegšanu. Latvija vērš uzmanību, ka energoapgādes drošuma stiprināšanai nacionālo politiku koordinācija un informācijas apmaiņa nav pietiekami pasākumi. Tādēļ, Latvija ir gatava atbalstīt tādu reģionālu sadarbību, kas balstīta uz gāzes piegādes riska koridoriem (prezidentūras piedāvātais scenārijs B), bet kas paredz augstu sadarbības intensitāti (t.i. konkrētu pasākumu identificēšanu reģionālajā līmenī).
2) Informācijas apmaiņa un caurredzamība
Latvija uzskata, ka caurredzamības nolūkos svarīgi, lai būtu pieejama informācija par būtiskiem dabasgāzes līgumiem, kas nodrošina energoapgādes drošumu arī tad, ja netiek izpildīts 40% tirgus daļu kritērijs. Latvija uzskata, ka nosakot tirgus daļas kritēriju, ir jāvadās pēc konkrētiem aprēķiniem, ka arī jāņem vērā administratīvā sloga palielināšana.
Vienlaikus Latvija atbalsta divpakāpju pieeju caurskatāmības nodrošināšanai. Dalībvalsts kompetentā iestāde vispirms izvērtē dabasgāzes līgumu, īpaši attiecībā uz tā ietekmi uz energodrošuma apgādi dalībvalstīs un reģionā, kā arī tā atbilstību ES likumdošanai. Gadījumā, ja rodas šaubas par kādu no konkrētā līguma darbības aspektu atbilstību ES tiesību aktiem, kompetentā iestāde pieņem lēmumu par līguma iesniegšanu Komisijai izvērtēšanai.
Latvija uzskata, ka caurskatāmības nodrošināšanas jautājums ir ļoti nozīmīgs, jo tas veicinātu vienotu ES politikas attīstību, īpaši infrastruktūras projekta Nord Stream 2 realizācijas kontekstā.
Latvija atbalsta caurskatāmības principa nodrošināšanu dabasgāzes līgumos, kuriem jāatbilst ES tiesību aktiem, jābūt pārredzamiem un tie nedrīkst negatīvi ietekmēt Eiropas energodrošumu, kas ļautu sasniegt 2015.gada marta Eiropadomes secinājumos noteikto uzdevumu.
Līdz ar to, Latvija atbalsta PRES piedāvāto scenāriju B. Taču kompromisa vārdā esam gatavi sniegt atbalstu arī scenārijam A, ja tiek pamatots tirgus daļas kritērijs, kas paredz lielāku EK iesaisti caurredzamības nodrošināšanā.
3) Solidaritāte
Latvija novērtē solidaritātes mehānismu kā nozīmīgāko priekšlikuma elementu.
Latvija atbalsta pieeju, kuras galvenais elements ir dalībvalstu vienošanās, kas balstīta uz Regulā ietvertajām vadlīnijām. Svarīgi, lai šīs vadlīnijas paredz iespēju dalībvalstīm vienoties par infrastruktūras izmantošanas (t.sk. dabasgāzes krātuvēm) iespējām.
Latvija uzskata par nepieciešamu priekšlikumā skaidri noteikt galvenos solidaritātes kompensācijas mehānismus. Maksimāli jānodrošina, lai solidaritātes pasākumi būtu fiskāli neitrāli tai valstij, kurai tiek lūgta palīdzība. Dalībvalstij, kas lūdz solidaritāti būtu jāsedz izmaksas, kuras radušās dalībvalstij, kas šo solidaritāti sniedz.
Līdz ar to Latvija atbalsta variantu, kas nosaka, ka priekšlikumā tiek definēti solidaritātes un kompensācijas galvenie principi, ļaujot dalībvalstīm ņemt vērā to specifiskās nacionālās situācijas un dažādas iespējamās pieejas, kā aprēķināt kompensācijas un noteikt praktisko sadarbību (prezidentūras piedāvātais scenārijs B).
Svarīgi, lai solidaritātes princips būtu efektīvi piemērojams praksē. Latvija uzskata, ka solidaritāte ir galējā līdzekļa (last resort) mehānisms, kam jāiedarbojas, kad visi ārkārtas pasākumi ir izsmelti. Vienlaikus Latvija uzskata, ka iespēja ierobežot vai apturēt solidaritāti ir pretrunā ar pašu principu.  
Latvija uzskata, ka nodrošināmo lietotāju definīcijai solidaritātes gadījumā ir jābūt šaurākai nekā visā pārējā regulas priekšlikumā. Latvija atbalsta pieeju, ka solidaritātes gadījumā dalībvalstij ir jāveic nepieciešamās darbības, lai nodrošinātu, ka dabasgāzes piegāde tiek nodrošināta tikai mājsaimniecības lietotājiem, būtiskiem sociālajiem dienestiem un centralizētās apkures iekārtām, tik lielā mērā un tik ilgi, cik vien tas ir nepieciešams, lai nodrošinātu mājsaimniecības lietotāju, būtisku sociālo dienestu un centralizēto apkures iekārtu apgādi ar gāzi tai blakus esošai dalībvalstij, kas ir lūgusi piemērot solidaritātes principu.Latvija atbalsta, ka šajā kontekstā solidaritāte tiek piemērota būtiskiem sociālajiem dienestiem (neiekļaujot izglītības iestādes un valsts pārvaldes iestādes) un centralizētām apkures iekārtām tik lielā mērā, cik tās iekļaujas nodrošināmo lietotāju definīcijā un apgādā ar siltumenerģiju mājsaimniecības un būtiskus sociālos dienestus, izņemot izglītības iestādes un valsts pārvaldes iestādes.
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	4. Citu ES dalībvalstu viedokļi

	1) Reģionālā sadarbība
Diskusiju gaitā attiecībā uz reģionālo sadarbību Padomē radās divējādas pamatnostājas: daļa dalībvalstu (Polija, Rumānija, Čehija, Portugāle, Lietuva, Īrija, Bulgārija, Spānija, Zviedrija, Latvija) atbalstīja Komisijas pieeju, savukārt daļa dalībvalstu (Francija, Vācija, Itālija, Austrija, Beļģija, Slovēnija u.c.) atbalstīja uz riskiem balstītas sadarbības pieeju. Šīs dalībvalstis nepiekrīt definētajam reģionālajam sadalījumam. Dalībvalstu vairākums pieprasīja brīvas izvēles iespējas, vienlaikus pārstāvēt vairākus reģionus, kā arī uzskatīja par nepieciešamu aizstāt reģionālos plānus ar  reģionālo sadaļu katras dalībvalsts nacionālajos plānos.

2) Caurskatāmība un informācijas apmaiņa
Rumānija, Čehija, Polija, Latvija, Lietuva, Igaunija norāda, ka priekšlikums atspoguļo Eiropadomes uzdevumu un ir atbalstāms, savukārt tādas ES dalībvalstis kā Ungārija, Beļģija, Itālija, Igaunija, Francija, Vācija un Slovēnija neatbalsta priekšlikumu, jo tas nav proporcionāls un rada vairākus riskus gan tirgus attīstībai, kā arī uzliek papildu juridisku slogu. Polija un Ungārija prezentēja kompromisa pieeju caurskatāmības nodrošināšanai, paredzot divpakāpju pieeju dabasgāzes līgumu izvērtēšanā.

3) Solidaritāte
Dalībvalstis izteica atbalstu solidaritātes principam kopumā. Vienlaikus ir atvērtas diskusijas par kompensācijas mehānismiem solidaritātes mehānismam. Daļa dalībvalstu uzsvēra, ka kompensācijas mehānismam ir jābūt pilnīgi skaidri noteiktam priekšlikumā (Francija, Portugāle, Vācija, Austrija, Īrija), kamēr citas valstis uzsvēra, ka šim mehānismam jābūt definētam reģionālā līmenī (Ungārija, Latvija, Lielbritānija). Daļa valstu arī atbalstīja ideju, ka solidaritāti var ierobežot vai apturēt dalībvalstīm savstarpēji vienojoties (Čehija). Savukārt citas dalībvalstis norādīja, ka solidaritātes ierobežošana vai apturēšana būtu pretrunā ar pašu principu (Polija). Luksemburga arī norādīja, ka solidaritātes principam ir jātiek piemērotam arī starp dalībvalstīm, kuras ir savienotas caur kādu trešo valsti.

	5. ES institūciju viedokļi

	Eiropas Parlamenta Rūpniecības, pētniecības un enerģētikas komiteja (ITRE) apstiprināja savu pozīciju 13. oktobrī. Attiecībā uz reģionālo sadarbību, Parlaments atbalstīja Komisijas reģionālās pieejas priekšlikumu, papildinot to ar ārkārtas piegāžu koridoriem, ko noteiktu Gāzes pārvades sistēmu operatoru Eiropas tīkls (turpmāk - ENTSO-G) balstoties uz ES piegāžu un piegāžu pārrāvumu scenāriju simulācijām. Jautājumā par caurredzamību un informācijas apmaiņu, Parlaments palielināja sākotnējo Komisijas ambīciju līmeni, uzsverot, ka pār dabasgāzes līgumiem būs obligāti jāinformē Komisija un kompetentā iestāde pirms to noslēgšanas vai labošanas, kā arī Komisijai un kompetentajai iestādei būs tiesībās trešo valstu dabasgāzes kompānijām pieprasīt līgumu, lai veiktu izvērtējumu par tā ietekmi uz energoapgādes drošumu. Kas attiecas uz solidaritāti, Parlaments atzinīgi novērtēja šī principa ieviešanu kā juridiski saistošu galējo līdzekli. Parlaments atbalstīja, ka solidaritāte nav uzlūkojama kā alternatīva uz tirgu balstītai preventīvai rīcībai ES iekšējā dabasgāzes tirgū, kā arī tā nevar aizstāt nevienas valsts pūles uzlabot tās izturību pret energoapgādes traucējumiem, dažādojot piegādātājus, piegādes ceļu, enerģijas veidus un uzlabojot energoefektivitāti. 
Pēc tam, kad Padomē būs panākts kompromiss dalībvalstu starpā, tiks uzsākts trialogs ar Parlamentu un Komisiju.

	6. Saskaņošana

	Ārlietu ministrija, Vides aizsardzības un reģionālas attīstības ministrija, Iekšlietu ministrija, Aizsardzības ministrija, Finanšu ministrija, Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija.

	Atšķirīgie viedokļi: AS “Latvijas Gāze” nevar atbalstīt pozīcijā formulēto Latvijas nostāju attiecībā uz informācijas apmaiņu un caurredzamību, jo uzskata, ka regulas projektā nav pamatots samērīgums dabasgāzes līgumu konfidenciālas informācijas pieprasīšanai, kā arī tas kā tieši šāda informācija spētu ietekmēt gāzes piegādes drošību.
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