[bookmark: _Hlk132965133]Ierobežotas pieejamības informācija  NAV  KLASIFICĒTS




5
Ierobežotas pieejamības informācija  NAV  KLASIFICĒTS

	Atbildīgais 
	zemkopības 
	ministre
	Laimdota Straujuma

	
	
	
	

	Datums
	04.11.2011.

	Autors
	Zemkopības 
	ministrija



	Sagatavotājs, Eiropas Savienības (ES) 
lietu koordinators
	Zivsaimniecības departamenta Zivsaimniecības stratēģijas nodaļas vadītājas vietniece Santa Jansone
Starptautisko lietu un stratēģijas analīzes departamenta Eiropas Savienības lietu nodaļas vadītāja vietniece Zane Brasliņa

	E-pasta adrese
	Santa.Jansone@zm.gov.lv 
Zane.Braslina@zm.gov.lv 

	Tālruņa numurs
	67027533
67027193



Pozīcija Nr.2[footnoteRef:1] [1:  Deklasificēšanas pamatojums: ZM 27.03.2023. vēstule Nr. 13.1-9e/640/2023 (reģ. Nr. 2023-DOC-188/405)] 


Komisijas paziņojums Eiropas Parlamentam, Padomei, Eiropas
Ekonomikas un Sociālo lietu komitejai un Reģionu komitejai par kopējās zivsaimniecības politikas ārējo dimensiju


Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on External dimension of the Common Fisheries Policy

	Stadija
	Pozīcija uz 2011.gada 14.novembra ES Lauksaimniecības un zivsaimniecības ministru padomi

	Atsauces uz ES dokumentiem
	12517/11; 16181/11



	1. ES tiesību akta projekta/izskatāmā jautājuma īss apraksts

	Eiropas Komisijas paziņojums tika izplatīts 2011. gada 13. jūlijā, kopā ar regulas projektu par kopējo zivsaimniecības politikas (turpmāk- KZP) reformu. 
Paziņojumā izklāstīti jauni virzieni reformētās KZP ārējai dimensijai, un tas ir balstīts uz daudzām apspriešanām un novērtējumiem, kurus Komisijas dienesti veica saistībā ar reformu. KZP reforma ir vērsta uz to, lai nodrošinātu jūras dzīvo resursu ilgtspējīgu izmantošanu, vienlaikus strādājot pie tā, lai panāktu pārliecinošus ekonomiskos rādītājus, integrējošu izaugsmi un labāku kohēziju piekrastes reģionos. Reformētās KZP ārējās dimensijas jaunie virzieni paredzēti, lai izvirzītu šos principus starptautiskā līmenī un sekmētu atbildīgāku starptautisko zvejniecības pārvaldi, nodrošinātu zivju krājumu ilgtspējīgu izmantošanu visā pasaulē, līdz 2015. gadam panākot, ka zvejas izraisītās mirstības apjomi ir saderīgi ar maksimālo ilgtspējīgas ieguves apjomu (turpmāk- MSY), vienlaikus mazinot zvejas darbību ietekmi uz jūras ekosistēmu. Rezultātā tas nozīmē dzīvotspējīgu nākotni Eiropas un trešo valstu zvejniekiem.
Šo virzienu svarīga iezīme ir arī lielāka sinerģija ar ES integrēto jūrniecības politiku, kas ļaus ES zvejniecības pārvaldībā izmantot pieeju, kas vairāk vērsta uz ekosistēmām, kā arī risināt vispārīgas problēmas, kas skar starptautiskos zivju krājumus, piemēram, klimata pārmaiņas un piesārņojums. 
Paziņojumā definēti arī konkrēti pasākumi, ko ES vēlas ieviest:
1) Kopā ar galvenajiem starptautiskajiem partneriem īstenot darba partnerību, kas vērsta uz vienotas pieejas izstrādi cīņai pret neregulētu, nelikumīgu un nereģistrētu (turpmāk –NNN) zveju.
2) ES līdz 2013.gadam pieprasīs organizēt augsta līmeņa konferenci, lai apspriestu zvejas kapacitātes samazināšanas iespējas, gatavojoties ar pārmērīgas kapacitātes saistīto problēmu risināšanai globālā mērogā. 
3) Komisija ierosinās Padomei:
turpināt iesniegt mērķtiecīgus priekšlikumus ikgadējai ANO Ģenerālās asamblejas rezolūcijai par ilgtspējīgu zvejniecību un ANO līmenī uzsākt iniciatīvu globālas sertifikācijas sistēmas izstrādei, lai izskaustu NNN zveju;
nostiprināt atbalstu, lai izstrādātu starptautiskus instrumentus zivju krājumu saglabāšanai un pārvaldībai FAO (Pārtikas drošības organizācija) kontekstā;
sekmēt to, ka trešās personas ievēro augstus ilgtspējības standartus tāljūrā un trešo valstu ūdeņos.
sekmēt reģionālo zvejniecības pārvaldības organizāciju (turpmāk – RZPO) darbības pārskatīšanu, cenšoties panākt, ka visas organizācijas līdz 2013. gadam pabeidz savus pirmos pārskatus un pēc tam periodiski tos īsteno (3 līdz 5 gadu intervālā);
popularizēt zvejas piekļuves maksas režīma ieviešanu, ierobežotam skaitam RZPO nosakot maksu par kuģu iekļaušanu RZPO atļauju saņēmušo kuģu sarakstā; sekmēt minēto pasākumu īstenošanu saskaņotā un strukturētā veidā, lai RZPO varētu efektīvi veikt savu uzdevumu.
4) Paredzēts, ka Komisija:
sistemātiski veiks zinātniskās revīzijas, lai novērtētu krājumus, pirms tiek apspriesti jauni protokoli, kas pievienoti jauktas dažādu sugu zvejas nolīgumiem ar trešjām valstīm;
nodrošinās, ka dalībvalstis ievēro noteikumus par nozvejas paziņošanu, kurus piemēro partnervalstu ūdeņos, tostarp pilnībā izmantojot pašreizējos juridiskos instrumentus, piemēram, NNN zvejas regulu; 
uzlabos pārredzamību par globālo zvejas piepūli trešo valstu ūdeņos, divpusējos nolīgumos iekļaujot īpašas klauzulas un sadarbojoties ar trešām pusēm;
līdz 2012. gadam sagatavos priekšlikumu, lai pārskatītu Zvejas atļauju regulu ar nolūku vienkāršot zvejas atļauju pārvaldību;
centīsies panākt, ka cilvēktiesību ievērošana ir vajadzīgais nosacījums, lai noslēgtu ilgtspējīgas zivsaimniecības nolīgumus (turpmāk – IZN) un saglabātu sadarbību ar trešām valstīm zivsaimniecības jomā;
centīsies divpusējos nolīgumos ieviest noteikumus, lai nepieļautu ļaunprātīgu karoga maiņu; 
centīsies panākt, lai palielinātu kuģu īpašnieku ieguldījumu izmaksās par piekļuvi trešo valstu ūdeņiem;
ierosinās sistemātiski nodalīt sektorālā atbalsta maksājumus trešajām valstīm no zvejniecības piekļuves tiesību maksājumiem un definēs sektorālo atbalstu, ņemot vērā partnervalstu vajadzības un līdzekļu apgūšanas iespējas;
centīsies ieviest spēcīgāku nosacītību attiecībā uz maksājumu sektorālo daļu, lai maksājumi tiktu saistīti ar gūtajiem panākumiem sektorālā atbalsta īstenošanā;
atbalstīs partnervalstu pūliņus uzlabot datu vākšanu un pareizu zinātnisko ieteikumu sniegšanu.
izstrādās un īstenos reģionālās stratēģijas ilgtspējīgām zvejniecībām, piemēram, Klusajā okeānā un Indijas okeānā, kā arī Vidusjūrā;
līdz 2011. gada beigām pieņems priekšlikumu par tiesisko regulējumu, tostarp ar tirdzniecību saistītus pasākumus, lai nodrošinātu zvejas resursu ilgtspējību.

Lai labāk strukturēti ministru diskusijas, Prezidentūra ir sagatavojusi šādus jautājumus:

1) Kādas ir jūsu zvejniecības prioritātes turpmākai KZP ārējās dimensijas attīstībai, īpaši attiecībā uz Reģionālajām zvejniecības pārvaldības organizācijām un divpusējiem līgumiem?
2) Kāds ir jūsu viedoklis par šādiem jautājumiem:
· Caurspīdīgumu attiecībā uz izmantošanas līmeni piekrastes valstu jurisdikcijā esošajos ūdeņos un caurspīdīgumu attiecībā uz divpusējo nolīgumu ex-ante un ex-post novērtējumu, tostarp zinātnisko krājumu novērtējumu;
· Kuģu īpašnieku, kas gūst labumu no pieejas tāljūras zvejas iespējām un pieejas ūdeņiem divpusējo līgumu ietvaros, finanšu ieguldījumu;
· [bookmark: ControlPages]Vienādiem noteikumiem vis-à-vis ar trešajām valstīm un tirdzniecības pasākumiem kā instrumentu KZP aizstāvībai;
· nosacījumiem partnervalstu nozaru atbalstam, nozaru atbalsta maksājuma pārvaldības nodalīšanu  un kritērijiem, lai noteiktu tā apjomu?
3) Ņemot vērā KZP reformas priekšlikumu, vai jūs vēlētos redzēt jaunus Padomes secinājumus (pēc tiem, kas attiecībā uz zivsaimniecības partnerattiecību nolīgumiem pieņemti 2004. gadā), vai arī  koncentrēties uz darbu, kopā ar Eiropas Parlamentu, izstrādājot tiesību aktu par ārējo dimensiju jaunajā KZP pamatregulā, lai pilnībā atspoguļotu pieeju, kas izklāstīti Komisijas paziņojumā?
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	2. Situācija Latvijā 

	Latvijai ir ļoti svarīga stipra ārējās sadarbības attiecību attīstība KZP ietvaros. Īpaši nozīmīgi Latvijas zvejniekiem ir Zvejniecības partnerattiecību nolīgumi ar Āfrikas rietumu piekrastes valstīm: Mauritānijas Islāma Republiku un Marokas Karalisti, kas dod būtisku ieguvumu kā Latvijai, tā arī daudzām dalībvalstīm un to zvejas flotēm. Nolīgumi papildus paredz detalizētus noteikumus zvejas kontrolei un pārvaldībai, kas veicina atbildīgas zvejniecības principu ievērošanu iesaistīto ES dalībvalstu zvejas flotu darbībā, kā arī sniedz nozīmīgu finansiālu atbalstu trešo valstu zvejniecības sektoru ilgtspējīgai attīstībai, kas ir īpaši svarīgi, izmantojamo zivju resursu ilgtspējai un aizsardzības vajadzību nodrošināšanai. Latvija uzskata, ka nolīgums ar Marokas Karalisti ir viena no labāk veidotajām partnerattiecībām zivsaimniecības jomā ar trešajām valstīm gan pieejamo kvotu, gan atļauto zvejas kuģu skaita ziņā. 
2010.gadā Mauritānijas Islāma Republikā un Marokas Karalistē kopā zvejoja 7 Latvijas zvejas kuģi. 2010.gadā Latvijas kuģu nozveja Mauritānijas Islāma Republikā bija 78360 tonnas un Marokas Karalistē - 8877 tonnas zivju.
Nākotnē būtu svarīgi partnerattiecību nolīgumus zivsaimniecības jomā paplašināt arī ģeogrāfiskajā ziņā (Latvijas zvejniekus interesētu zvejas iespējas Angolas Republikā un Senegālas Republikā), nodrošinot abpusēju labumu gan ES dalībvalstīm, gan arī trešajām attīstības valstīm, ar kurām šie nolīgumi tiek slēgti. 
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	3. Latvijas Republikas pozīcija

	1) Kādas ir jūsu prioritātes turpmākai KZP ārējās dimensijas attīstībai, īpaši attiecībā uz Reģionālajām pārvaldības organizācijām un divpusējiem līgumiem?
Latvija uzskata, ka ir svarīgi nodrošināt jau esošo nolīgumu ar trešajām valstīm darbības nepārtrauktību uzdodot Komisijai sekot līdzi nolīgumu un to protokolu darbības termiņu pagarinājumam, lai nerastos neplānoti pārtraukumi ES zvejas kuģu darbībās. Tāpat ir būtiski apzināt dalībvalstu vajadzības un zvejas intereses esošo nolīgumu pagarināšanai, kā arī jaunu nolīgumu slēgšanai, ģeogrāfiski paplašinot trešo valstu sadarbības partneru loku.
Vienlaikus Latvija par prioritāti uzskata pareizas pieejas noteikšanu zvejas pārpalikuma jeb surplus principa piemērošanu. Zvejas iespējām par kurām tiek vestas sarunas divpusēja līguma ietvaros ir jābūt pietiekoši lielām un maksimāli atbilstošām ieinteresēto dalībvalstu zvejas iespējām un vajadzībām.

2) Kāds ir jūsu viedoklis par šādiem jautājumiem:
· Caurspīdīgumu attiecībā uz izmantošanas līmeni piekrastes valstu jurisdikcijā esošajos ūdeņos un caurspīdīgumu attiecībā uz divpusējo nolīgumu ex-ante un ex-post novērtējumu, tostarp zinātnisko krājumu novērtējumu;
Latvija skeptiski skatās uz jauno Komisijas pieeju, ka līgumos var tikt ietvertas tikai tās surplus zvejas iespējas, kuras neizmanto pati trešā valsts un citas valstis, kas zvejo ar šo valsti noslēgto līgumu ietvaros. Ja pastāvēs ļoti mazas ES kuģiem pieejamās zvejas iespējas, tad radīsies liels risks, ka ES dalībvalstu kuģi zvejos ar to valstu karogiem, kurās ir labāki nosacījumi un pieejamas lielākas zvejas iespējas. Latvija un arī citas dalībvalstis jau paudušas nostāju Komisijas pārstāvjiem, ka sarunās jāmēģina panākt lielākas zvejas iespējas tieši ES, iegūstot lielāku daļu no tā ko neizmanto trešā valsts, nevis ļaut to izmantot citām valstīm. Latvija uzskata, ka surplus ir viss apjoms, ko neizmanto trešā valsts, bet nevis tas, kas paliek, kad zvejas iespējas ar ļoti brīviem vai elastīgiem nosacījumiem ir ieguvušas pārējās valstis, kuras zvejo konkrētās trešās valsts ūdeņos. Latvija uzskata, ka ES būtu jācenšas iegūt pēc iespējas lielāka daļa no attiecīgās valsts neizmantotajiem resursiem, ņemot vērā, ka tādējādi tiktu nodrošināta atbildīgāka zvejniecība, kas notiek saskaņā ar ES likumdošanu un labāk tiktu apkarotas NNN zvejas aktivitātes.

· Kuģu īpašnieku, kas gūst labumu no pieejas tāljūras zvejas iespējām un pieejas ūdeņiem divpusējo līgumu ietvaros, finanšu ieguldījumu
Latvija piekrīt nostājai, ka teorētiski nozares ieguldījumu varētu arī palielināt, bet visam ir zināmas robežas un kuģu īpašnieku maksātspēja šobrīd nav tik ievērojama, lai segtu izmaksas daudz lielākā apmērā nekā pašreiz. Jāņem vērā arī tas, ka ES dalībvalstu zvejnieki šādu maksājumu ziņā nedrīkstētu nonākt diskriminētā un nekonkurētspējīgā stāvoklī salīdzinot ar citu valstu zvejniekiem, kuri zvejo konkrētās nolīguma partnervalsts ūdeņos.
· Vienādus noteikumus vis-à-vis ar trešajām valstīm un tirdzniecības pasākumus kā instrumentu KZP aizstāvībai
Latvija uzskata, ka KZP pamatprincipi ir jānodrošina ar visiem legālajiem instrumentiem un attieksmei pret trešo valstu uzņēmējiem ir jābūt līdzvērtīgai, tādai pašai kā pret ES uzņēmējiem, t.sk. tirdzniecībā ar zvejas produktiem. 
· Nosacījumus partnervalstu nozaru atbalstam, nozaru atbalsta maksājumu pārvaldības nodalīšanu (decoupling) un kritērijus, lai noteiktu tā apjomu?
Latvija atbalsta sektorālā atbalsta maksājumu nodalīšanu, tomēr uzskata, ka par šo jautājumu ir nepieciešami Komisijas sagatavoti priekšlikumi par to kā nodrošināt līdzekļu caurspīdīgu pārvaldību un noteikt sadarbības principus ar nolīgumu partnervalstīm.

3) Ņemot vērā KZP reformas priekšlikumu, vai jūs vēlētos redzēt jaunus Padomes secinājumus (pēc tiem, kas attiecībā uz zivsaimniecības partnerattiecību nolīgumiem pieņemti 2004. gadā), vai jūs vēlaties koncentrēties uz darbu, kopā ar Eiropas Parlamentu, izstrādājot tiesību aktu par ārējo dimensiju jaunajā KZP pamatregulā, lai pilnībā atspoguļotu pieeju, kas izklāstīti Komisijas paziņojumā? 
Latvija šajā jautājumā ir elastīga, kaut arī dod priekšroku koncentrēties tiešam darbam kopā ar Eiropas Parlamentu, izstrādājot tiesību aktu par ārējo dimensiju jaunajā KZP pamatregulā, bet ja nepieciešams, ir gatava apspriest arī jaunu secinājumu redakciju.
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	6. Saskaņošana

	Saskaņots ar Ārlietu ministriju, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju Ekonomikas ministriju un Satiksmes ministriju.

	Atšķirīgie viedokļi
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	7. Saskaņošana ar Saeimas Eiropas lietu komisiju

	-

	8. Konsultācijas ar biedrībām un nodibinājumiem, pašvaldību un sociālo partneru organizācijām

	Starpinstitūciju darba grupā “Zivsaimniecība” iekļauti arī nevalstisko organizāciju pārstāvji: Latvijas Zivsaimnieku asociācija, Latvijas Zvejnieku federācija, Kurzemes Zvejnieku asociācija. 




Zemkopības ministre						L.Straujuma
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