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	Eduards Stiprais,
Ārkārtējais un pilnvarotais vēstnieks
Latvijas Republikas Pastāvīgā pārstāvniecība
Eiropas Savienībā
Rue d’Arlon 39-41
1000 Bruxelles

Atbildot uz Jūsu 2005.gada 14.februāra vēstuli Nr. D(2005) 100937, sniedzam šādu informāciju:

Vadoties pēc „Lloyds Register” pieejamiem datiem, gan DFDS/LISCO ekspluatētie kuģi „Kaunas” un „Vilnius”, gan „Rīgas Jūras Līnija” kuģis „Baltic Kristina” ir reģistrēti kā „passenger/ro-ro cargo ship”. 
Iepriekšējā skaidrojumā netika noliegts, ka visiem minētajiem kuģiem ir pasažieru kuģa drošības sertifikāti. Tomēr, ņemot vērā Jūsu atkārtoto norādījumu par atšķirīgu ostas maksu režīmu piemērošanu Rīgas ostā, vēlreiz ir izvērtēta informācija attiecībā uz piemērotajām ostas maksām DFDS/LISCO un „Rīgas Jūras Līnija” ekspluatētajiem kuģiem, tai skaitā - lēmumi par atlaižu piemērošanu un to motivāciju. 
	Saskaņā ar Latvijas Republikas tiesību aktiem (Rīgas brīvostas likuma 5.pants, Likuma par ostām 13.panta trešā daļa, Rīgas brīvostas pārvaldes nolikuma 6.1.4.apakšpunkts), Rīgas brīvostas maksas nosaka Rīgas brīvostas valde. Tika konstatēts, ka šobrīd ir spēkā un tiek piemērotas ar Rīgas brīvostas valdes 2000.gada 16.jūnija lēmumu Nr.38 apstiprinātās un Latvijas oficiālajā laikrakstā „Latvijas Vēstnesis” publicētās „Rīgas ostas maksas”. Minētajā dokumentā (informācija ir pievienota pielikumā) nav diskriminējošu normu attiecībā uz kuģu valstisko piederību. 
Līdz ar to Latvijas Republikas atbildīgās institūcijas šobrīd nesaskata Regulas (EEK) Nr.4055/1986, ar ko brīvas pakalpojumu sniegšanas principu piemēro jūras pārvadājumiem starp dalībvalstīm, noteikumu pārkāpumus. 

	Pielikumā:
1) Ar Rīgas brīvostas valdes 2000.gada 16.jūnija lēmumu Nr.38 apstiprinātās „Rīgas ostas maksas” uz 9 lapām.
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