

[bookmark: _MailOriginal]From: Elita Kresse <Elita@lps.lv> 
Sent: Saturday, November 13, 2021 4:30 PM
To: Madara Silina <Madara.Silina@mfa.gov.lv>
Subject: RE: STEIDZAMI: ceturtā saskaņošana par Kotonū nacionālo pozīciju

Labdien!


Latvijas Pašvaldību savienība saskaņo Nacionālo pozīciju Nr.3 “Par priekšlikumu Padomes lēmumam par to, lai Eiropas Savienības vārdā parakstītu un provizoriski piemērotu Partnerības nolīgumu starp Eiropas Savienību un tās dalībvalstīm, no vienas puses, un Āfrikas, Karību jūras reģiona un Klusā okeāna valstu organizācijas (OACPS) dalībvalstīm, no otras puses”.

Cieņā
Elita Kresse
Padomniece ārējo sakaru jautājumos
Latvijas Pašvaldību savienība
M. Pils iela 1, Rīga, LV-1050
Tālr. 29123301
E-pasts: elita.kresse@lps.lv
www.lps.lv
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From: ES Koordinators <ES.Koordinators@mfa.gov.lv> 
Sent: sestdiena, 2021. gada 13. novembris 15:32
To: ES.koordinators@mod.gov.lv; es@em.gov.lv; eslietas@fm.gov.lv; eln@iem.gov.lv; eslietas@izm.gov.lv; espolitika@km.gov.lv; nauris.kozulins@lm.gov.lv; ES lietu koordinācijas departaments <es.lietas@sam.gov.lv>; eld@tm.gov.lv; es@vm.gov.lv; es@zm.gov.lv; VARAM (es@varam.gov.lv) <es@varam.gov.lv>; pkc@pkc.mk.gov.lv; 'lapasinfo@gmail.com' <lapasinfo@gmail.com>; Latvijas Pašvaldību savienība <LPS@lps.lv>; LDDK <lddk@lddk.lv>; 'info@chamber.lv' <info@chamber.lv>; 'lbas@lbas.lv' <lbas@lbas.lv>
Cc: Madara.Silina@mfa.gov.lv
Subject: FW: STEIDZAMI: ceturtā saskaņošana par Kotonū nacionālo pozīciju

Labdien,
Pateicamies visiem, kas snieguši komentārus par abām nacionālajām pozīcijām par Kotonū nolīguma pārejas pagarināšanu (Pozīcija Nr 2) un par post-Kotonū nolīguma parakstīšanu un pagaidu piemērošanu (Pozīcija Nr.3).Esam integrējuši sniegtos viedokļus track changes režīmā. 

Atbilstoši abas nacionālās pozīcijas nosūtām ceturtajai saskaņošanai steidzamības kārtā, ar termiņu – šodienas, 13.novembra plkst. 16.30:

1. Nacionālo pozīciju Nr.3 “Par priekšlikumu Padomes lēmumam par to, lai Eiropas Savienības vārdā parakstītu un provizoriski piemērotu Partnerības nolīgumu starp Eiropas Savienību un tās dalībvalstīm, no vienas puses, un Āfrikas, Karību jūras reģiona un Klusā okeāna valstu organizācijas (OACPS) dalībvalstīm, no otras puses” precizētie punkti track changes.
Atzīmējam, ka pievienotie dokumenti ir ar ierobežotas pieejamības statusu un līgums tos ārpus savas institūcijas neizplatīt. 
Atbildes lūdzam sūtīt uz madara.silina@mfa.gov.lv 
Cieņā,
Madara Siliņa
Attīstības sadarbības politikas nodaļas vadītāja
Latvijas Republikas Ārlietu ministrija 
K.Valdemāra iela 3, Rīga, LV-1395
Tālr.: +371 67016 420
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Šis ir Latvijas Republikas Ārlietu ministrijas e-pasta sūtījums un paredzēts tajā norādītajam adresātam. Ja Jūs neesat šī sūtījuma adresāts vai persona, kas tiesīga šo sūtījumu saņemt, lūdzu, informējiet nosūtītāju un izdzēsiet šo e-pasta sūtījumu. Informējam, ka jebkāda šī sūtījuma satura izpaušana, kopēšana, izplatīšana vai darbība, pamatojoties uz tajā ietverto informāciju, ir aizliegta un var būt pretlikumīga. 

This is the e-mail message of the Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Latvia and its contents are intended solely for the attention and use of the intended recipient. If you are not the intended recipient or the person eligible to receive this message, please contact the sender and delete this e-mail message from your system. You are hereby notified that any disclosure, copying, distribution or taking any action in reliance on the contents of this information is strictly prohibited and may be unlawful. 
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